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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В контексті гармонізації положень 

теорії і практики вітчизняного бухгалтерського обліку до загальновизнаних 

світових обліково-аналітичних підходів, імплементації європейського 

досвіду, вбачається необхідним їх урахування при удосконаленні 

бухгалтерського обліку виробничих запасів згідно міжнародних стандартів. 

Актуальність обраної теми полягає в тому, що практично всі процеси 

господарської діяльності здійснюються завдяки руху у потрібному напрямку 

створених запасів. Недостатня кількість виробничих запасів на будь-якій 

стадії кругообігу веде до порушення безперервності і ритмічності 

виробництва та обігу. У той же час надлишки виробничих запасів суттєво 

знижують ефективність виробництва, створюють перебої в постачанні, 

перевантажують логістику підприємства.  

Різні аспекти проблеми обліку виробничих запасів висвітлені в працях 

таких вітчизняних і зарубіжних учених, як: Ф.Ф. Бутинець [5], І.А. Бланк [4], 

П.С. Безруких, А.В. Малахова [24], А.А. Оглобін, В.В. Сопко 6], Н.Є.Стецюк 

[44], Н.М. Ткаченко, Н. Б. Токар [49], М.С. Пушкар, В.М. Шарманська [56], 

І.Б. Швець, В.Г. Швець, Р.Ф. Якобс та ін.  

А.В. Малахова, О.В. Мартиненко [24], досліджуючи питання визнання, 

оцінки та бухгалтерського обліку запасів, зупинилися на порівнянні П(С)БО 

9 «Запаси» та МСБО 2 «Запаси», зосереджуючи увагу на різноманітті 

економічних проблем, які виникають при неоднозначному трактуванні цих 

положень. На думку науковців, оптимізація обліково-аналітичних процедур 

вимагає творчого виваженого підходу, враховуючи вітчизняну систему 

бухгалтерського обліку, не обходячи поза увагою питання контролю 

виробничих запасів, які необхідні для прийняття ефективних управлінських 

рішень. 

Н.Є.Стецюк [44], О.А. Чабанюк [54] детально зупинилися на 

проблематиці обліку операцій з виробничими запасами за міжнародними 
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стандартами, деталізуючи методичні аспекти обліку виробничих запасів, 

уточнюючи порядок відображення операцій шляхом побудови матриці-

кореспонденції рахунків обліку виробничих запасів, а також організаційні та 

методичні положення аналітичного забезпечення управління виробничими 

запасами. Не обійшли осторонь науковці і проблематику побудови загальних 

класифікаційних критеріїв виробничих запасів. 

Інші науковці, Н. Б. Токар та А.А. Оглобін [49] зупинилися на 

проблематиці вибору політики управління запасами, тим самим вказуючи на 

те, яким повинен бути оптимальним рівень запасів. Кожне сучасне 

підприємство повинно знайти для себе оптимальне поєднання між витратами 

і вигодами, оминаючи проблеми методології організації обліку виробничих 

запасів, розробляючи власну. Автори наголошують на встановленні ліміту 

витрат, спираючись на передовий досвід відомих компаній. Окрім цього 

науковці переконані, що хоча і існує чимало моделей, які надають 

можливість оптимізувати рівень запасів, у власній практиці бізнесу 

необхідно також працювати над розробкою та впровадженням власних 

унікальних моделей управління виробничими запасами. 

Вивчення праць вказаних науковців дозволяє ґрунтовно підійти до 

дослідження сутності поставленого наукового завдання, а також виявити 

питання, що залишаються невирішеними. Все вищеперераховане обумовлює 

вибір теми роботи, визначає її актуальність і практичну значимість, основні 

напрями дослідження, його мету та завдання. 

Наукова гіпотеза покладена в основу дослідження полягає у 

припущенні, що удосконалення обліку виробничих запасів сприятиме 

оптимізації руху запасів та покращенню інформаційного забезпечення 

управління у суб'єкта міжнародного бізнесу 

Метою pоботи є дослідження теоретичних, методичних та практичних 

аспектів обліку операцій з виробничими запасами за міжнародними 

стандартами. 

Для досягнення мети передбачається вирішити наступні завдання: 
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 розглянути економічну сутність та призначення виробничих запасів; 

 розглянути класифікацію і особливості оцінки виробничих запасів;  

 розкрити концептуальні засади обліку виробничих запасів за 

міжнародними стандартами; 

 розглянути особливості фінансового обліку та відображення операцій 

з виробничими запасами за міжнародними стандартами на ДП 

«АНТОНОВ»; 

 з’ясувати деталі розкриття інформації про виробничі запаси за 

міжнародними стандартами у звітності ДП «АНТОНОВ»; 

 розкрити особливості використання облікової інформації про 

виробничі запаси в управлінні ДП «АНТОНОВ»; 

 розглянути напрямки удосконалення організації та методики обліку 

операцій з виробничими запасами за міжнародними стандартами; 

 розглянути напрямки удосконалення обліку операцій з виробничими 

запасами за умов застосування інформаційних систем і технологій  

Об’єктом дослiдження є пpоцес бухгалтерського обліку операцій з 

виробничими запасами за міжнародними стандартами. 

Пpедметом дослiдження є сукупність теоpетичних, оpганiзацiйно-

методичних та пpактичних положень обліку операцій з виробничими 

запасами за міжнародними стандартами. 

Методи дослідження: узагальнeння та систeмнoгo аналізу, пoрівняння 

та класифікації, монографічний, описовий, метод синтезу, індукції, дедукції, 

метод спостереження, абстрактно-логічний. 

Інформаційною базою при написанні випускної кваліфікаційної роботи є 

облікові та звітні дані ДП «АНТОНОВ», статті відомих вчених, спеціальна 

література, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій 

та наукових вісників. 
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Практична значущість роботи полягає в тому, що результати випускної 

роботи можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях та 

практичній діяльності суб’єкта господарювання. 

Апробація ВКР. Окремі результати дослідження висвітлені у статті 

«Проблеми та напрями вдосконалення обліку виробничих запасів за 

міжнародними стандартами», опублікована у збірнику студентських 

наукових робіт КНТЕУ 

Структура випускної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, восьми параграфів, висновків та списку використаних джерел. 

Робота містить 58 сторінок тексту, 4 рисунки, 14 таблиць, 61 

використаних джерел, 6 додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

 ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ВИРОБНИЧИМИ 

ЗАПАСАМИ ЗА МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ 

 

1.1. Економічна сутність та призначення виробничих запасів 

 

 

Всебічне вивчення і правильне розуміння сутності виробничих запасів 

справедливо відноситься до ряду найважливіших проблем теорії 

бухгалтерського обліку, обумовлених високою практичною необхідністю їх 

раціонального використання господарюючими суб'єктами. Наразі гостро 

стоїть питання підвищення повноти облікової інформації, використання якої 

уможливить формування належного аналітичного супроводу підготовки 

ефективних рішень.  

В широкому сенсі слова під поняттям «виробничі запаси» можна 

розуміти предмети праці, які становлять матеріальну основу виготовленої 

продукції, беруть участь в процесі виробництва одноразово і повністю 

переносять свою вартість на собівартість знову виробленої продукції [3, c. 

565]. На наш погляд, до таких «визначальних» ознак слід віднести наступні: 

прямий або непрямий зв'язок з процесом виробництва; матеріально-речова 

форма; споживання і / або використання у виробничому процесі; можливість 

обернення у грошові кошти за період, що не перевищує одного року. 

Аналіз існуючих наукових підходів щодо поняття «виробничі запаси» 

(Додатки А, Г) дозволяє під даною категорією розуміти речові елементи 

виробництва, ключове спрямування яких – використання в якості предметів 

праці та обігу у виробничому циклі та для інших потреб операційної 

діяльності, залишаючись розміщеними на складах суб’єктів господарювання, 

готових для повного споживання у кожному операційному циклі, переносячи 

свою вартість на вартість кінцевого продукту. 
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Формування виробничих запасів – природний процес роботи 

підприємства: закупівля товарів і матеріалів, з яких потім буде виготовлятися 

продукція для подальшої реалізації на обраному ринку. 

Мета політики управління виробничими запасами – знайти баланс між 

кількістю запасів і фінансовими витратами на їх придбання (виготовлення) та 

зберігання. В результаті буде підвищуватися рентабельність і швидкість 

обігу вкладених фінансових коштів. Брак виробничих запасів може призвести 

до збоїв у виробництві, зривів термінів виконання робіт, а їх надлишок – до 

фінансових втрат (витрати на зберігання, швидкопсувні запаси і т. і.) [46, 

134]. 

Серед головних економічних причин створення виробничих запасів на 

підприємстві необхідно виділити наступні [47 ], [52]: 

  безперервність процесу виробництва або споживання (виробництво 

виробів або продаж товарів безперервні, тому в сфері товарного обігу 

створюються матеріальні запаси); 

  сезонність виробництва (багато видів продукції виробляються сезонно, 

але потрібні споживачам постійно протягом року); 

  сезонність попиту (по окремих видах товарів в деякі періоди року 

виникає «піковий попит», отже, до цього моменту створюються запаси); 

  тривалий час транспортування (перевезення товарів вимагає певного 

часу, тому в період між замовленням і надходженням товарів на склад 

необхідно створювати запас); 

  виробництво партіями (підприємства виробляють продукцію партіями, 

а купуються товари кінцевими покупцями штучно. Запас в цьому випадку 

згладжує нерівномірність виробництва, розподілу і споживання товарів); 

  нерівномірність попиту (стохастичність матеріальних потоків). 

Продавець точно не знає, скільки куплять одиниць товару по кожній 

номенклатурній позиції, тому змушений створювати запаси; 
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  коливання термінів поставки товарів (стохастичність матеріальних 

потоків). Відбувається через запізнення при відвантаженні або недотриманні 

термінів доставки; 

  значні коливання цін на товари (в цьому випадку запаси створюються 

для згладжування цін на товари або сировину). 

Класифікація факторів, що впливають на величину виробничих запасів 

представлено у табл.1.1. 

Таблиця 1.1 

Класифікація факторів, що впливають на величину виробничих запасів  

Фактори  Умови впливу на величину запасів 

Фактори споживання 

Величина та коливання 

споживання 

Тип та розміри виробництва, величина норм витрат 

на одиницю продукції 

Номенклатура 

споживаних ресурсів 

Характер продукції, що виробляється, ступінь 

спеціалізації і кооперування; ступінь уніфікації 

матеріальних ресурсів 

Періодичність 

споживання 

Характер технологічних процесів. Величина 

раціональної партії споживання 

Підготовка до 

споживання 

Характер виробництва; властивості вхідних 

матеріальних ресурсів 

Фактори виробництва 

Періодичність 

виробництва 

Характер виробництва; потреба в матеріальних 

ресурсах і умови їх поставки 

Сезонність виробництва Можливість виробництва тільки в окремі 

періоди року 

Умови транспортування 

Величина партій 

поставки 

Вид транспорту; його вантажопідйомність, 

маршрутизація перевезень 

Час транспортування Вид транспорту; відстань перевезення; спосіб 

транспортування 

Умови поставки 

Надійність постачання Тривалі виробничо-господарські 

зв'язки; величина штрафних санкцій 

Частота поставок Договори, які регулюють взаємовідносини 

між постачальниками і споживачами 

Наявність складських 

комплексів 

Місцезнаходження підприємства; віддаленість 

розподільного складу 

Джерело: узагальнено автором за даними [39]  
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Розширюючи уявлення щодо класифікації виробничих запасів (табл. 

1.1) додамо, що різні позиції номенклатури виробничих запасів заслуговують 

різної уваги, так як з точки зору вкладу в той чи інший результат виробничої 

діяльності вони не є рівноцінними. Економічній науці здавна відомо правило 

Парето (20/80), згідно якого лише невелика на перший погляд п'ята частина 

(20%) від усієї кількості об'єктів, з якими зазвичай доводиться мати справу, 

забезпечує приблизно 80% результатів. Розмір внеску інших 80% об'єктів 

здатен забезпечити тільки 20% загального результату. Суть принципу Парето 

розкривається в тому, що нераціонально та вкрай необачливо приділяти 

виробничим запасам, які утворюють незначну частину вкладу, такої ж уваги, 

як і об'єктам першорядної важливості [58,  с. 163]. 

Існує три основні мотиви створення запасів: необхідність здійснення 

виробничих або торгових операцій; обережність; спекуляції.  

Методи формування виробничих запасів, які у кінцевому результаті 

впливають на діяльність підприємства, представлено на рис. 1.1. 

 

Рис. 1.1 Методи формування виробничих запасів  

Джерело: сформовано  автором на основі [39]  

Деталізуючи інформацію, представлену на рис. 1.1 зазначимо, що 

залежність ефективності виробництва від рівня і структури виробничих  

запасів полягає в тому, що підприємство несе певні витрати на забезпечення 

збереження запасів. 

З огляду на призначення виробничих запасів, головних причин їх 

утворення,  представимо основні завдання моніторингу та критерії їх 

Методи формування виробничих запасів 

Агресивний  

Консервативний 

Помірний 
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оптимального планування: підтримка ліквідності і платоспроможності; 

оптимізація структури запасів; скорочення витрат, щодо формування та 

утримання запасів, забезпечення необхідного контролю запасів (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 

Основні завдання моніторингу виробничих запасів та критерії-маркери 

їх оптимального планування  

Задачі моніторингу Критерії оптимального планування 

Підтримка ліквідності і 

поточної 

платоспроможності; 

оптимізація структури 

запасів 

Поліпшення фінансового стану внаслідок: 

 поліпшення структури і скорочення запасів за 

рахунок виявлення надлишкових запасів, 

неліквідів і дефіцитних запасів, 

 підтримання оборотних активів в найбільш 

ліквідному стані; 

 скорочення потреби в джерелах фінансування; 

 зниження витрат, пов'язаних з фінансуванням 

запасів 

Підтримка 

конкурентоспроможності 

Поліпшення обслуговування покупців і замовників, 

підтримка ділової репутації за рахунок: 

 раціонального співвідношення наявних видів 

готової продукції; 

 скорочення втрат, пов'язаних з упущеною 

 вигодою внаслідок відмови від термінового 

замовлення або пропозиції 

Скорочення витрат, 

пов'язаних із 

формуванням та 

утриманням запасів 

Скорочення витрат виробництва за рахунок: 

 усунення втрат робочого часу, викликаних 

нестачею сировини і матеріалів; 

 скорочення простоїв обладнання через брак 

запасних частин; 

 забезпечення більш раціонального процесу 

виробництва внаслідок виключення частих змін 

в календарних планах; 

 підтримка оптимального співвідношення між 

витратами на зберігання та придбання запасів; 

 зменшення витрат на утримання мережі філій 

складів та інших складських приміщень 

Забезпечення 

необхідного 

контролю запасів 

Зниження втрат, пов'язаних з незадовільною 

системою контролю за кількістю і якістю 

матеріальних цінностей. Запобігання 

можливих втрат, псування і безконтрольного 

використання цих цінностей 

Джерело: розроблено автором за даними [39]  
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З огляду на дані табл.1.2, при багатьох позитивних моментах створення 

виробничих запасів підприємство несе значні витрати по їх формуванню і 

змісту. Моніторинг виробничих запасів та критерії-маркери їх оптимального 

планування являються необхідними для опрацювання для будь-якого 

підприємства сфери виробництва незалежно від галузі. 

Як і всі оборотні активи, виробничі запаси мають такий ступінь 

ліквідності, при якому їх використання у виробничому процесі, продаж або 

перепродаж здатні принести організації приплив грошових коштів в строк до 

одного року. До головних ключових характеристик слід віднести 

матеріально-речову форму і більш низький рівень ліквідності в порівнянні з 

грошовими або «умовно грошовими» оборотними активами, такими, 

наприклад, як короткострокова дебіторська заборгованість [52, c. 333]. Тож, у 

будь-якій ситуації відповідальні особи на підприємстві повинні грамотно 

підходити до таких питань, як облік виробничих запасів, особливо якщо це 

середній чи великий бізнес.  

Підсумовуючи зазначимо, що економічна сутність виробничих запасів 

розкривається повністю в категорії «предмети праці», які беруть участь в 

процесі виробництва одноразово і повністю переносять свою вартість на 

собівартість знову виробленої продукції.  

Призначення виробничих запасів полягає в забезпеченні основного 

виробничого процесу, в якому безпосередньо і споживаються, сприяючи 

повноцінному виробництву кінцевого продукту. При цьому оптимальна 

собівартість кінцевого продукту вміщує у собі також і вартість умовної 

одиниці «виробничого запасу». 

 

1.2. Класифікація і оцінка виробничих запасів 

 

 

Виробничі запаси – досить непроста економічна категорія, адже навіть 

нормативні документи не надають чіткого визначення даному поняттю. 
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П(С)БО 9 «Запаси» [35] та МСБО 2 «Запаси» [25] визначають 

методологію формування та відображення у бухгалтерському обліку 

загальної інформації щодо усіх видів запасів та особливостей розкриття їх у 

фінансовій звітності суб’єктів господарювання.  

Згідно П(С)БО 9 «Запаси» – активи, які: утримуються для подальшого 

продажу (розподілу, передачі) за умов звичайної господарської діяльності; 

перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту 

виробництва; утримуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт та надання послуг, а також управління підприємством. Для 

оцінки запасів застосовується один із методів: ідентифікованої собівартості 

відповідної одиниці запасів, середньозваженої собівартості, собівартості 

перших за часом надходження запасів, нормативних затрат та ціни продажу 

[35]. 

Згідно МСБО 2 «Запаси» – це активи, які: призначені для продажу під 

час звичайної діяльності, знаходяться в процесі виробництва для такого 

продажу або знаходяться у вигляді сировини або матеріалів, які будуть 

споживатися в процесі виробництва або надання послуг. Оцінка запасів може 

здійснюватися за меншою з таких величин, як собівартість або чиста 

реалізаційна вартість [25]. 

А.В. Малахова, О.В. Мартиненко, досліджуючи питання визнання, 

оцінки та бухгалтерського обліку запасів, зупинилися на порівнянні П(С)БО 

9 «Запаси» [35] та МСБО 2 «Запаси» [25], зосереджуючи увагу на 

різноманітті економічних проблем, які виникають при неоднозначному 

трактуванні цих положень. На думку науковців, оптимізація обліково-

аналітичних процедур вимагає творчого виваженого підходу, враховуючи 

вітчизняну систему бухгалтерського обліку, не обходячи поза увагою 

питання контролю виробничих запасів, які необхідні для прийняття 

ефективних управлінських рішень [24]. 

Інші науковці, Н. Б. Токар та А.А. Оглобін зупинилися на проблематиці 

вибору політики управління запасами, тим самим вказуючи на те, яким 
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повинен бути оптимальним рівень запасів. Кожне сучасне підприємство 

повинно знайти для себе оптимальне поєднання між витратами і вигодами, 

оминаючи проблеми методології організації обліку виробничих запасів, 

розробляючи власну. Автори наголошують на встановленні ліміту витрат, 

спираючись на передовий досвід відомих компаній. Окрім цього науковці 

переконані, що хоча і існує чимало моделей, які надають можливість 

оптимізувати рівень запасів, у власній практиці бізнесу необхідно також 

працювати над розробкою та впровадженням власних унікальних моделей 

управління виробничими запасами [49]. 

З огляду на назву кожного із субрахунків, під виробничими запасам 

доцільно розуміти матеріальні оборотні активи, ключова роль яких полягає в 

тому, щоб виступати предметами праці й утримуватися на балансі суб’єкта 

господарювання із можливістю подальшого використання на власний розсуд 

у виробництві кінцевого продукту. 

Класифікація виробничих запасів на підприємствах різних видів 

економічної діяльності є основою для побудови їх синтетичного та 

аналітичного обліку (рис. 1.2). 

Запаси визнають активом, якщо існує імовірність того, що 

підприємство отримає в майбутньому економічні вигоди, пов’язані з їх 

використанням, та їх вартість може бути достовірно визначена. 

Оцінку виробничих запасів в бухгалтерському обліку, виходячи з 

вимог П(С)БО 9 «Запаси», здійснюють на трьох етапах [35]: 

– первісна оцінка (при надходженні запасів); 

– при вибутті запасів; 

– на дату складання балансу. 

На великих і середніх підприємствах, де використовується велика 

номенклатура матеріальних цінностей, для раціонального обліку, якісного 

контролю, щоб уникнути помилок в обліку, для попередження фактів 

пересортиці, контролю за наявністю і використанням матеріальних 
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цінностей, крім зазначених угруповань матеріали деталізують на більш 

докладні угруповання на відповідних аналітичних рахунках.  

 

 

Рис. 1.2 Класифікація виробничих запасів на підприємствах різних 

видів економічної діяльності згідно  П(С)БО 9 «Запаси»  

           Джерело: розроблено автором за даними [44, c. 8] 

 

Класифікація виробничих запасів 

Класифікаційна 

ознака 
Види виробничих запасів за призначенням 

Участі у процесі 

виробництва 

Виробничі  запаси, які входять до складу 

матеріальної компоненти: матеріали, купівельні 

напівфабрикати та комплектуючі вироби, паливо 

та мастильні матеріали, тара і тарні матеріали, 

запасні частини та агрегати, будівельні матеріали 

та матеріали, що передані в переробку, 

сільськогосподарські матеріали та матеріали 

іншого призначення 

Організаційно – 

номенклатурної 

належності 

Групи, підгрупи 

(за найменуванням, типами, ґатунком, розміром) 

Участі у 

технологічному 

циклі 

Виробничі  запаси, які входять до складу готової 

продукції (сировина й матеріали, 

напівфабрикати, інші матеріали), виробничі 

запаси у забезпеченні процесу виробництва 

(допоміжні матеріали, паливо та енергія, тара, 

запчастини), виробничі запаси задля 

обслуговування діяльності (будівельні матеріали, 

паливо та енергія) 
 

За об’єктами 

управління 

Запаси як об’єкти внутрішньогосподарського 

обліку, фінансового обліку, податкових 

розрахунків, аналізу, контролю та планування 
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Уточнюючи класифікацію, подану на рис. 1.2 додамо, що вона 

здійснена із урахуванням ознаки участі у процесі виробництва для потреб 

бухгалтерського обліку та з деталізацією технічної складової. 

Придбання (отримання), а також вироблення виробничих запасів 

обліковуються на балансі підприємства за їх первісною вартістю. Під 

первісною вартістю виробничих запасів, які були отримані платно, розуміють 

собівартість запасів, до якої входять наступні фактичні витрати [42, c. 518]: 

 усі грошові надходження, які фіксуються за договором поставки 

(продавцю), за виключенням суми непрямих податків; 

 суми ввізного мита; 

 суми непрямих податків, які стосуються придбання запасів, але які не 

будуть відшкодовуватися підприємству; 

 усі суми, які витрачалися на транспортно-заготівельні витрати (витрати 

на заготівлю запасів, сплата за тарифами (фрахтових сум) за вантажно-

розвантажувальні роботи і транспортування запасів усіма зручними 

категоріями транспорту до призначення для подальшого використання, 

(сюди входять витрати страхові витрати); 

 також інші витрати, які прямими чином стосуються процесу 

придбанням запасів і доведенням їх до стану, який дозволяє бути придатним 

для подальшого використання у виробничому циклі. Серед таких витрат є 

прямі матеріальні витрати, сукупні витрати на оплату праці, а також інші 

прямі витрати, які спрямовуються на інновації. 

Необхідно взяти до уваги те, що іноді не представляється можливим 

достовірно визначити первісну вартість виробничих запасів, зокрема до 

самого моменту оприбуткування запасів. У такому разі виробничі запаси 

можна оцінювати та відображати за справедливою вартістю із допущенням 

внесення відповідних коригувань їх первісної вартості. Під первісною 

вартістю виробничих запасів, які створені власними силами підприємства, 

буде вважатися їх виробнича собівартість, деталізація розрахунку якої 

прописана у П(С)БО 16 «Витрати». 
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Під час процесу відпуску запасів у виробництво / з виробництва, а 

також продажу чи іншому вибутті, оцінювання таких виробничих запасів 

можна здійснювати, використовуючи п’ять методів [36]: 

1) ідентифікованої собівартості відповідної одиниці запасів; 

2) середньозваженої собівартості; 

3) собівартості перших за часом надходження запасів (ФІФО); 

4) нормативних затрат; 

5) ціни продажу.  

Зазвичай, застосовують тільки один із наведених методів. Будь-який із 

зазначений методів закладається і в конфігурації бухгалтерської програми 

(табл. 1.3)  

Таблиця 1.3 

Оцінка виробничих запасів залежно від джерела їх надходження чи 

способу отримання згідно П(С)БО 9 «Запаси»  

Джерело 
надходження 

Склад первісної вартості 

Придбання за 
плату 

Усі витрати, пов’язані з придбанням виробничих запасів, 
незначною модифікацією для подальшого використання у 
виробничому циклі: 
– грошові надходження, які фіксуються за договором 
поставки (продавцю), за виключенням суми непрямих 
податків; окремо - мита; 
– суми непрямих податків, які не відшкодовуються 
підприємству; 
– транспортно-заготівельні витрати (витрати на заготівлю 
запасів, сплата за тарифами (фрахтових сум), включаючи 
страхування від пошкодження); 
– інші витрати: сукупні витрати на оплату праці, а також 
інші прямі витрати, які спрямовуються на інновації або 
будь-які незначні доопрацювання технічних властивостей 
запасів. 

Виготовлення 
власними силами 

Собівартість їх виробництва, яка визначається згідно 
П(С)БО 16 «Витрати» 

Внесення до 
зареєстрованого 
капіталу 

Узгоджена стейкхолдерами справедлива вартість 
виробничих запасів з урахуванням усіх можливих витрат, 
передбачених п. 9 П(С)БО 9 «Запаси» 

Безоплатне 
отримання 

Справедлива вартість з урахуванням усіх сум витрат, 
передбачених п. 9 П(С)БО 9 «Запаси» 
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Продовження таблиці 1.3 

Придбання в обмін 
на подібні запаси 

Балансова вартість переданих запасів. У випадку 
очевидного перевищення вартості переданих виробничих 
запасів їх справедливої вартості, то первісна вартість буде 
їх справедливої вартістю. Похибка – це витрати періоду 

Придбання в обмін 
на неподібні  

Справедлива вартість отриманих виробничих запасів 

           Джерело: розроблено автором за даними [22, c. 74] 

Окремо (враховуючи дані табл. 1.4) слід відмітити виробничі витрати, 

які включені до собівартості придбання. Облік такої категорії витрат 

здійснюється будь-яким із двох методів [36]:  

1.  Прямого включення до собівартості запасів; 

2. Окремим субрахунком шляхом щомісячного відображення згідно 

методу середнього відсотка (залишки невикористаних / використаних за 1 

місяць виробничих запасів). 

Додамо, що за методом прямого включення до собівартості 

виробничих запасів важливе точне визначення розміру витрат у вартісному 

чи натуральному виразі. Це стосується ситуацій перевезення одним 

транспортним засобом запасів одного виду (номенклатури). У такому разі 

сума транспортних витрат встановлюється часткою від ділення всієї суми 

транспортних витрат на кількість транспортованої продукції. 

Підсумовуючи зазначимо, що класифікація виробничих запасів на 

суб’єктах господарювання різних секторів економіки із урахуванням ознаки 

участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку та з 

деталізацією технічної складової є основою для побудови їх синтетичного та 

аналітичного обліку. 

Для коректної оцінки запасів використовується П(С)БО 9 «Запаси», в 

якому детально прописаний один із методів: ідентифікованої собівартості 

відповідної одиниці запасів, середньозваженої собівартості, собівартості 

перших за часом надходження запасів, нормативних затрат та ціни продажу.  
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  1.3. Концептуальні засади обліку виробничих запасів за міжнародними 

стандартами 

 

Між П(С)БО та МСБО існують деякі відмінності, хоча на перший 

погляд може здатися, що принципової різниці обліку виробничих запасів 

немає. Тож, доцільно з’ясувати для подальшого коректного використання у 

роботі сутність та зміст концептуальних засад обліку виробничих запасів за 

міжнародними стандартами (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4 

Облік виробничих запасів та особливості їх оцінки згідно МСБО 2 «Запаси»  

Елемент 

порівняння 

Особливості згідно міжнародних стандартів  

Визначення 

запасів 

Активи, які знаходяться в процесі виробництва або 

перебувають у вигляді сировини або матеріалів 

(основних та допоміжних), які будуть споживатися  

Склад запасів Сировина та матеріали для споживання у виробничому 

процесі 

Оцінка запасів 

при надходженні 

а) за собівартістю (за сумою фактичних витрат, за 

нормативними); б) за чистою ціною продажу 

Поточна оцінка  а) за собівартістю; б) за чистою ціною продажу 

Витрати, що 

включаються в 

собівартість 

запасів 

1. Витрати на придбання запасів включають в себе ціну 

покупки, імпортні мита та інші податки (за винятком тих, 

які згодом відшкодовуються підприємству податковими 

органами), витрати на транспортування, завантаження - 

розвантаження та інші витрати, які безпосередньо 

відносяться на придбання матеріалів. Торгові уцінки, 

знижки та інші аналогічні статті вираховуються при 

визначенні витрат на придбання 

2. Витрати на їх переробку включають прямі і постійні 

Оцінка запасів 

при відпуску у 

виробництво та 

іншому вибутті 

а) за специфічною ідентифікацією конкретних витрат;  

б) за середньозваженою собівартістю;  

в) за собівартістю перших за часом придбання (спосіб 

ФІФО). 

Джерело: сформовано автором за даними [25] 
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Так, беручи до уваги інформацію, подану в табл. 1.4 визначення 

поняття «запаси», умови визнання їх і основні поняття, які пов'язані з ними, а 

також рекомендації використання методів оцінки запасів в обох стандартах є 

тотожними.  

Щодо класифікації запасів, то П(С)БО 9 [35] надає більш розширений 

перелік активів, у той час як МСБО 2 [25] на власну відповідальність 

бухгалтера покладає виділення малоцінних та швидкозношуваних предметів 

окремою групою. В ході роботи бухгалтер оглядає такий інвентар, 

прикладену до нього технічну документацію, встановлює ступінь зносу і 

придатності досліджуваних інструментів та інших матеріалів. Тобто, згідно 

МСБО 2 бухгалтер має право сам віднести такий інвентар в окрему групу 

(МШП). Надалі всі характеристики, викладені в технічній документації, 

будуть прийняті до уваги.  

МСБО 2 [25] взагалі не розкриває визначення поняття первісної 

вартості, у той час як згідно з П(С)БО 9 [35] джерело придбання є 

відправною точкою, яка впливає на формування вартості виробничого 

запасу. Як відомо, придбані (отримані) або виготовлені запаси обліковуються 

за первинними витратами, які відповідно до П(С)БО 9 визначаються в 

залежності від джерела та способів надходження запасів на підприємстві. 

Якщо вимоги відносно первісної оцінки запасів за МСБО 2 та П(С)БО 9 дещо 

збігаються, то питання переробки запасів регулюються дещо по-різному. 

Національним стандартом не передбачено створення резерву знецінених 

запасів, у той час як міжнародний стандарт передбачає такий резерв на 

випадок обміну визначеної кількості запасів за встановленою ціною на 

конкретну майбутню дату, не передбачаючи розірвання контракту і зміни в 

односторонньому порядку, гарантуючи забезпечення виконання контракту 

(мова йде про створення резерву знецінених запасів згідно твердих 

контактів). 

Досить неоднозначна позиція у МСБО 2 [25] та П(С)БО 9 [35] щодо 

оцінки корисності активів, коли мова йде про сторнування збитків. 



 21 

Непоодинокі випадки у практиці вітчизняних підприємств, коли, наприклад, 

у ситуації ризику банкрутства, після встановлення факту зменшення 

корисності активів суб’єкту господарювання необхідно визнати в обліку факт 

наявності збитку від знецінення. Щодо способу облікового відображення 

такого збитку, то до уваги береться результат минулих змін вартості активу. 

Мова тут може йти про сторнування збитків за умов неактуальності 

наявності ознак, які призвели до знецінення. Інакше, згідно із П(С)БО 9 не 

може бути мови про сторнування і раніше визнані витрати – це вже ніщо 

інше, як дохід. Навпаки, у МСБО 2 передбачено сторнування збитків від 

знецінення на підставі відсутності обставин, які спричинили списання 

запасів. 

МСБО 2 «Запаси» [25] орієнтують користувачів на збільшення 

прибутків (зацікавленість в залученні інвесторів і кредиторів), у той час як 

П(С)БО 9 «Запаси» [35] на зменшення податків та мінімізацію кінцевого 

фінансово результату. На жаль, в Україні підприємства роблять усе можливе, 

щоб мінімізувати свої реальні прибутки у силу жорсткої фіскальної політики. 

Непоодинокі випадки, коли суб’єкти господарювання навмисно завищують 

собівартість виготовленої продукції із кінцевою метою зменшення суми 

податку на прибуток. 

Для обліку виробничих запасів важлива правильна їх оцінка, від якої 

залежить визначення собівартості продукції, а згодом – розміри можливого 

прибутку підприємства. У цьому плані існують суттєві відмінності між 

вітчизняними та міжнародними стандартами, які не можливо обійти 

осторонь. Відповідно до МСБО 2 собівартість формується з таких витрат 

[25]: 

1) витрати на придбання: ціна придбання; мита та інші податки; 

витрати на транспортування; вартість навантажувально-розвантажувальних й 

інших витрат; 

2) витрати на переробку: витрати, які безпосередньо пов’язані з 

одиницею виробництва; 
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3) інші витрати, якщо вони зафіксовані у момент доставки виробничих 

запасів до теперішнього місця розпакування та приведення до теперішнього 

стану. 

Методологія оцінки виробничих запасів під час надходження їх на 

підприємство згідно МСБО 2 представлена на рис. 1.3. Як можна помітити, 

до собівартості виробничих запасів включаються всі витрати, які стосуються 

процесів придбання, переробки та інших витрат, понесених під час доставки 

запасів до їх теперішнього місцезнаходження та приведення їх у теперішній 

стан.  

 

Рис. 1.3  Оцінка виробничих запасів під час надходження їх на 

підприємство згідно МСБО 2  

            Джерело: сформовано  автором за даними [59] 

 

 

МСБО 2 (IAS 2 «Inventories») 

Собівартість всіх запасів 

формується з таких витрат: 

Витрати на придбання 

ціна придбання; мита та інші 

податки; витрати на 

транспортування; вартість робіт з 

навантаження та розвантаження та 

інші витрати. 

Витрати на переробку 

витрати, безпосередньо пов’язані з 

одиницею виробництва 

Інші витрати 

інші витрати, якщо вони відбулися 

при доставці до їх теперішнього 

місця розпакування та приведення 

до теперішнього стану. 



 23 

Ключовою відмінністю від вітчизняних П(С)БО, якими затверджено 

п’ять методів визначення собівартості запасів, у МСБО 2 передбачено лише 

три лаконічні формули списання собівартості виробничих запасів [20]: 

1) формула ідентифікованої собівартості (використовується для 

визначення собівартості запасів, які не є взаємозамінними та для певних 

товарів, які призначені для окремих проектів); 

2) формула ФІФО («перший прибув – перший вибув») – встановлює 

наступну послідовність: одиниці виробничих запасів, які були придбані / 

вироблені першими, – логічно продаються першими, а отже, одиниці, які 

залишаються в запасах на кінець періоду, – придбаними / виробленими в 

останню чергу; 

3) формула середньозваженої собівартості (собівартість на кожну 

одиницю визначається із середньозваженої собівартості подібних одиниць на 

початок періоду та собівартості подібних одиниць, придбаними або 

виробленими протягом періоду)  

Узагальнення особливостей обліку виробничих запасів згідно 

міжнародних стандартів дозволяють виділити ключові аспекти: 

 організаційно-управлінські складнощі, які пов'язані з тим, що в МСБО 

залучені не тільки бухгалтери, але і інші фахівці, які задіяні в технологічному 

та контролюючому процесі; 

 фінансово-економічні складнощі, які пов'язані з обробкою великих 

обсягів облікової інформації, так як відомості, представлені в МСБО мають 

більш простіший характер з якісними відмінностями: параметрами визнання 

активів як запасів, вартісний вимір запасів тощо. 

Підсумовуючи зазначимо, що МСБО мають як позитивні, так і ряд 

негативних рис. Серед переваг доцільно виділити такі, як: чітку економічну 

логіку, узагальнення передового світового досвіду, спрощення деяких 

процедур, простата сприймання для «просунутих» користувачів. У той же 

час, перекладання відповідальності на бухгалтера не завжди може мати 

позитивний сенс. 
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Висновки за розділом 1 

 

За результатами дослідження теоретичних основ, сутності, класифікації 

та концептуальних засад обліку виробничих запасів за міжнародними 

стандартами можна зробити наступні висновки:  

1. Аналіз існуючих наукових підходів щодо поняття «виробничі 

запаси» дозволяє під даною категорією розуміти речові елементи 

виробництва, ключове спрямування яких – використання в якості предметів 

праці та обігу у виробничому циклі та для інших потреб операційної 

діяльності, залишаючись розміщеними на складах суб’єктів господарювання, 

готових для повного споживання у кожному операційному циклі, переносячи 

свою вартість на вартість кінцевого продукту. 

2. З економічної точки зору, важливість об’єктивного утворення, 

закономірного перерозподілу та вибуття виробничих запасів обумовлені 

багатьма факторами. 

3. Класифікацію виробничих запасів згідно П(С)БО 9 «Запаси» 

доцільно здійснювати згідно таких критеріїв, як: класифікаційна ознака; 

участі у процесі виробництва; організаційно – номенклатурної належності; 

участі у технологічному циклі; за об’єктами управління.  

4. Концептуальні засади обліку виробничих запасів за міжнародними 

стандартами розкриваються через певні специфічні риси: надають більш 

звужений перелік активів, які становлять виробничі запаси; взагалі не 

розкриває визначення поняття первісної вартості; більш чіткий підхід щодо 

складу запасів, оцінки запасів при надходженні, поточної оцінки запасів та  

витрат, що включаються в собівартість; оцінки запасів при відпуску у 

виробництво та іншому вибутті; ряд запитань щодо оцінки корисності 

активів.  
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РОЗДІЛ 2 

 СУЧАСНИЙ СТАН ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ВИРОБНИЧИМИ 

ЗАПАСАМИ ЗА МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ НА ДП 

«АНТОНОВ» 

 

2.1. Фінансовий облік та відображення операцій з виробничими запасами 

за міжнародними стандартами на ДП «АНТОНОВ» 

 

 

Згідно Статуту ДП «Антонов» – підприємство, яке включає дослідно-

конструкторське бюро, виробничі підрозділи, а також льотно-доводочну та 

випробувальну базу та авіатранспортний підрозділ (АТП ДП «Антонов»), 

який працює на ринку чартерних авіаперевезень унікальних негабаритних 

вантажів за замовленнями з різних країн світу.  

Види діяльності ДП «Антонов» (предметом діяльності підприємства за 

кодами КВЕД) згідно зі Статутом від 14.06.2019 р. є: 72.19 Дослідження й 

експериментальні розробки у сфері інших природничих і технічних наук; 

30.30 Виробництво повітряних і космічних літальних апаратів, супутнього 

устаткування; 51.21 Вантажний авіаційний транспорт 33.16 Ремонт і технічне 

обслуговування повітряних і космічних літальних апаратів тощо. 

Відповідно до Інструкції про застосування Плану рахунків 

бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 

операцій підприємств і організацій (редакція від 29.10.2019 р.) Клас 2 

«Запаси», Рахунок 20 «Виробничі запаси» містить: 201 «Сировина й 

матеріали», 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби», 203 

«Паливо», 204 «Тара й тарні матеріали», 205 «Будівельні матеріали», 206 

«Матеріали, передані в переробку», 207 «Запасні частини», 208 «Матеріали 

сільськогосподарського призначення» та 209 «Інші матеріали» [15]. 

Оскільки рахунок 20 є активним, то за дебетом – відображається 

надходження запасів на підприємство ДП «АНТОНОВ» за фактичною 



 26 

собівартістю із дооцінкою, за кредитом – відображаються запаси на 

виробництво та їх вибуття. Сальдо дебетове вказує на те, що собівартість 

наявних на звітну дату виробничих запасів відображена у II розділі активу 

балансу. У свою чергу аналітичний облік дозволяє отримати деталізовану 

інформацію, необхідну для прийняття управлінських рішень. На 

підприємстві ДП «АНТОНОВ» аналітичний облік виробничих запасів 

здійснюється за найменуванням, кількістю за ціною, за місцями зберігання та 

особами, яку несуть відповідальність за їх збереження.  

Усі дані щодо операцій з виробничими запасами зазначені у регістрах 

аналітичного обліку. Підставою для бухгалтерського обліку господарських 

операцій є первинні документи ДП «АНТОНОВ». Окрім первинних 

документів використовуються супровідні документи, до яких відносять 

товарно-транспортні накладні, податкові накладні, рахунки-фактури, 

сертифікати якості та відповідності, лімітно-касові картки, акти на списання 

тощо. Усі розрахункові документи направляються до бухгалтерії ДП 

«АНТОНОВ», де згодом вони заносяться до реєстру, в якому кожному 

рахунку присвоюється порядковий номер. Надалі розрахункові документи з 

додатками передаються у відділ логістики (постачання), після чого у разі 

прийняття акцепту (або відмови) знову передаються до бухгалтерії. На 

підприємстві ДП «АНТОНОВ» своєчасне оприбуткування вантажів, що 

прибули контролює відділ логістики (постачання) разом із бухгалтерією 

(Додаток Б). 

Арсенал документів щодо надходження виробничих запасів до ДП 

«АНТОНОВ»: рахунки-фактури, накладні; товарно-транспортні накладні 

(форма «1-ТН); прибутковий ордер (форма «М-4); Акт приймання матеріалів 

(форма № М-17); Акт про приймання устаткування (форма № М-15) 

Документи щодо відпуску виробничих запасів ДП «АНТОНОВ» на 

сторону, внутрішнє переміщення, списання: Накладна-вимога (внутрішнє 

переміщенні матеріалів) (форма № М-11); Акт-вимога на заміну (додатковий 

відпуск) матеріалів (форма № М-10); Акт приймання-передачі устаткування 
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до монтажу (форма № М-15а); Лімітно-забірна картка (форми № М-8, 9, 28, 

28а). 

Зберігання та облік запасів на складі ДП «АНТОНОВ»: Картка 

складського обліку матеріалів (форма № М-12); Відомість обліку залишків 

матеріалів на складі (форма М-14); Акт на виявлені дефекту устаткування 

(форма № М-17); Інвентаризаційний опис (форма № М-21), Додаток В..  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 201 «Сировина й матеріали») представлено у табл. 2.1. 

Кореспонденція по дебету рахунку 201 «Сировина й матеріали»: Дт 201 

– Кт 206, 372, 373,374, 48, 631,632,718 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 201 «Сировина й матеріали»: Дт 

206, 23, 24, 281, 374, 473, 84, 92, 941, 946, 99 – Кт 201 

Таблиця 2.1 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів на ДП «АНТОНОВ»  

Дт-Кт Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 201 «Сировина й матеріали» 

Дт 201-

Кт 206 

45255 Списання сировини, поверненої з переробки, на 

собівартість запасів (матеріалів), з них виготовлених 

Дт 201- 

Кт 372 

7256 Списання заборгованості підзвітних осіб по видатках на 

придбання матеріалів для виробничих потреб 

Дт 201- 

Кт 373 

55456 Отримання доходів (дивідендів) у вигляді матеріалів, 

використовуваних в операційній діяльності 

Дт 201- 

Кт 374 

16125 Оприбутковані матеріали, що надійшли від 

постачальників в відшкодування за їх нестачу чи 

псування. 

Дт 201- 

Кт 48 

166255 Цільові надходження матеріалів на поповнення 

виробничих запасів 

Дт 201- 

Кт 631 

145545 Надходження сировини і матеріалів, придбаних з метою 

їх використання в операційній діяльності 

Дт 201- 

Кт 632 

55787 Надходження сировини і матеріалів, придбаних у 

закордонних постачальників з метою їх використання в 

операційній діяльності 

Дт 201- 

Кт 718 

15452 Безоплатно отримані активи, які кваліфікуються як 

сировина і матеріали 
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Продовження табл.2.1 

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По кредиту рахунку 201 «Сировина й матеріали» 

Дт 206- 

Кт 201 

26785 Передача сировини (матеріалів) в переробку, яка 

здійснюється на іншому підприємстві 

Дт 23- 

Кт 201 

205454 Передача виробничих запасів сировини і матеріалів зі 

складу у виробництво 

Дт 24- 

Кт 201 

28782 Списання сировини і матеріалів на потреби, пов'язані з 

виправленням бракованих виробів. 

Дт 281- 

Кт 201 

66454 Переведення сировини (матеріалів), які первісно 

призначалися для виробничого споживання в категорію 

товарів в зв'язку з рішенням продажу без додаткової 

обробки / переробки 

Дт 374- 

Кт 201 

8785 Пред'явлена претензія постачальнику запасів на суму 

вартості неякісної або недопоставленої партії 

матеріалів 

Дт 473- 

Кт 201 

10455 Використання виробничих запасів сировини, матеріалів 

на гарантійний ремонт 

Дт 84- 

Кт 201 

4552 Списання запасів (сировини і матеріалів) на потреби, 

пов'язані з управлінням виробничими підрозділами  

Дт 92- 

Кт 201 

3500 Списання матеріалів на адміністративні потреби 

Дт 941- 

Кт 201 

2500 Списання матеріалів на дослідні потреби або на 

потреби, які виникли при розробці нових видів 

продукції 

Дт 946- 

Кт 201 

16555 Уцінка сировини і матеріалів до чистої продажної ціни 

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби») 

представлено у табл. 2.2. 

 Кореспонденція по дебету рахунку 202 «Купівельні напівфабрикати та 

комплектуючі вироби»:  

 Дт 202 – Кт 372, 631, 632, 718 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 202 «Купівельні напівфабрикати та 

комплектуючі вироби»:       

 Дт 206, 24, 941, 946, 99 – Кт 20 
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Таблиця 2.2 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів  

на ДП «АНТОНОВ»  

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі 

вироби» 

Дт 202-

Кт 372 

4555 Списання заборгованості підзвітних осіб по видатках на 

придбання комплектуючих виробів 

Дт 202-

Кт 631 

199454 Надходження придбаних на стороні комплектуючих 

виробів з метою їх використання в операційній 

діяльності 

Дт 202-

Кт 632 

86455 Надходження комплектуючих виробів, придбаних у 

закордонних постачальників з метою їх використання в 

операційній діяльності 

Дт 202-

Кт 718 

23555 Оприбуткування безоплатно отриманих 

комплектуючих виробів 

По кредиту рахунку 202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі 

вироби» 

Дт 206-

Кт 202 

99255 Передача покупних комплектуючих виробів зі складу у 

виробництво 

Дт 24-

Кт 202 

6455 Передача покупних комплектуючих виробів на 

потреби, пов’язані із виправленням браку 

Дт 941-

Кт 202 

5688 Списання матеріалів на потреби розробки нових видів 

продукції 

Дт 946-

Кт 202 

7855 Уцінка купівельних комплектуючих виробів 

Дт 99-

Кт 202 

2555 Списання купівельних напівфабрикатів та 

комплектуючих виробів, втрачених внаслідок 

надзвичайних подій на потреби для їх ліквідації  

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 203 «Паливо») представлено у табл. 2.3. 

 Кореспонденція по дебету рахунку 203 «Паливо»:  

 Дт 203 – Кт 372, 631, 632, 718 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 203 «Паливо»:       

 Дт 151, 23, 372, 473, 91, 92 – Кт 203 
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Таблиця 2.3 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів  

на ДП «АНТОНОВ»  

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 203 «Паливо» 

Дт 203-

Кт 372 

25455 Надходження палива та мастил, закуплених через 

підзвітних осіб 

Дт 203-

Кт 631 

22455 Надходження палива (моторного, технологічного) з 

метою його використання в операційній діяльності 

Дт 203-

Кт 632 

5222 Надходження мастил від іноземних постачальників з 

метою використання в операційній діяльності 

Дт 203-

Кт 718 

7335 Безоплатно отримане паливо (моторне і технологічне) 

По кредиту рахунку 203 «Паливо» 

Дт 151-

Кт 203 

3455 Списання палива (моторного, технологічного) на 

потреби капітального будівництва 

Дт 23-

Кт 203 

6455 Передача виробничих запасів у вигляді палива зі складу 

у виробництво 

Дт 372-

Кт 203 

8585 Видача ПММ і талонів на ПММ водіям під звіт 

Дт 473-

Кт 203 

5665 Використання палива на власний гарантійний ремонт 

Дт 91-

Кт 203 

8555 Списання палива моторного, технологічного на 

потреби, пов'язані з обслуговуванням виробничих 

підрозділів 

Дт 92-

Кт 203 

1855 Списання палива моторного, технологічного на 

адміністративні потреби 

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 205 «Тара й тарні матеріали») представлено у табл. 2.4. 

 Кореспонденція по дебету рахунку 204 «Тара й тарні матеріали»:  

 Дт 204 – Кт 23, 631, 632 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 204 «Тара й тарні матеріали»: 

 Дт 23, 93 – Кт 204 
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Таблиця 2.4 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів  

на ДП «АНТОНОВ»  

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 204 «Тара й тарні матеріали» 

Дт 204-

Кт 23 

4155 Оприбуткування металевої тари, яка виготовлена 

власними силами 

Дт 204-

Кт 631 

5355 Надходження тари і тарних матеріалів, з метою їх 

використання в операційній діяльності 

Дт 204-

Кт 632 

1285 Надходження тари і тарних матеріалів від іноземних 

постачальників з метою використання в операційній 

діяльності  

По кредиту рахунку 204 «Тара й тарні матеріали» 

Дт 23-

Кт 204 

13555 Списання тарних матеріалів на виготовлення металевої 

тари 

Дт 93-

Кт 204 

14655 Списання тари і тарних матеріалів на потреби, пов'язані 

зі збутом продукції 

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 207 «Запасні частини») представлено у табл. 2.5. 

 Кореспонденція по дебету рахунку 207 «Запасні частини»:  

 Дт 207 – Кт 372, 631, 632, 718 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 207 «Запасні частини»:  

Дт 23, 374, 39, 473, 91, 946, 99 – Кт 207 

Таблиця 2.5 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів  

на ДП «АНТОНОВ»  

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 207 «Запасні частини» 

Дт 207-

Кт 372 

5455 Списання заборгованості підзвітних осіб по видатках на 

придбання запчастин 

Дт 207-

Кт 631 

48455 Надходження запчастин з метою їх використання в 

операційній діяльності 
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Продовження табл. 2.5 

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

Дт 207-

Кт 632 

25454 Отримання запчастин, придбаних в іноземних 

постачальників з метою їх використання в операційній 

діяльності 

Дт 207-

Кт 718 

5455 Безоплатне отримання запчастин 

По кредиту рахунку 207 «Запасні частини» 

Дт 23-

Кт 207 

12455 Списання (передача у виробництво) запчастин 

Дт 374-

Кт 207 

5455 Пред'явлена претензія постачальнику запчастин на 

суму вартості неякісної або недопоставленої партії 

Дт 39-

Кт 207 

3565 Списання запчастин на цілі, пов'язані з підготовчими 

роботами до освоєння нових технологій, нових виробів 

Дт 473-

Кт 207 

8585 Використання запчастин на гарантійний ремонт 

Дт 91-

Кт 207 

4655 Списання запчастин цілі, пов'язані з обслуговуванням 

виробничого процесу, зокрема, на ремонт виробничого 

обладнання  

Дт 946-

Кт 207 

5655 Уцінка запчастин до чистої продажної вартості 

Дт 99-

Кт 207 

3455 Списання запчастин, втрачених внаслідок 

надзвичайних подій  

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізацію Рахунку 20 «Виробничі запаси» ДП «АНТОНОВ» 

(рахунок 209 «Інші матеріали») представлено у табл. 2.6. 

 Кореспонденція по дебету рахунку 209 «Інші матеріали»:  

 Дт 209 – Кт 23, 24, 746 

  Кореспонденція по кредиту рахунку 209 «Інші матеріали»:  

Дт 809, 946, 949, 99 – Кт 209 

Таблиця 2.6 

Кореспонденція рахунків з обліку сировини і матеріалів на ДП «АНТОНОВ» 

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

По дебету рахунку 209 «Інші матеріали» 

Дт 209-

Кт 23 

7330 Відходи виробництва для їх подальшої переробки в 

інших внутрішніх виробництвах 
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Продовження табл. 2.6 

Дт -Кт  Сума 

(тис.грн.) 

Зміст господарської операції 

Дт 209-

Кт 24 

6855 Оприбутковано матеріальні залишки від ліквідації 

бракованої невиправної продукції 

Дт 209-

Кт 746 

18810 Залишки, отримані в результаті ліквідації (демонтажу) 

об'єктів основних засобів 

По кредиту рахунку 209 «Інші матеріали» 

Дт 809-

Кт 209 

15455 Списання відходів (металобрухт) в реалізацію 

Дт 946-

Кт 209 

7855 Уцінка відходів в зв'язку з втратою їх корисності 

(часткове знецінення) 

Дт 949-

Кт 209 

5455 Списання відходів (остаточна їх ліквідація) 

Дт 99-

Кт 209 

2455 Списання відходів та інших побічних продуктів 

діяльності, втрачених внаслідок надзвичайних подій 

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Зведена таблиця сум операцій по рахунку 20 «Виробничі запаси» 

підприємства ДП «АНТОНОВ» представлена у табл. 2.7 

Таблиця 2.7 

Суми операцій рахунку 20 «Виробничі запаси»  

 

Період: Вересень 2020 р. 

Рахунки По дебету рахунку По кредиту рахунку 

Сальдо початкове: 

Дебет 1598036 тис. грн. 

  

201 «Сировина й 

матеріали» 

Дт 201 – Кт 206, 372, 

373,374, 48, 631,632,718 

507131 грн. 

Дт 206, 23, 24, 281, 374, 473, 84, 

92, 941, 946, 99 – Кт 201 

354767 грн. 

202 «Купівельні 

напівфабрикати та 

комплектуючі вироби» 

Дт 202 – Кт 372, 631, 632, 

718 

314019 грн. 

Дт 206, 24, 941, 946, 99 – Кт 202 

119253 грн. 

203 «Паливо» Дт 203 – Кт 372, 631, 632, 

718 

60467 грн. 

Дт 151, 23, 372, 473, 91, 92 – Кт 

203 

34570 грн. 

204 «Тара й тарні 

матеріали» 

Дт 204 – Кт 23, 631, 632 

10795 грн. 
Дт 23, 93 – Кт 204 

8210 грн. 

207 «Запасні 

частини» 

Дт 207 – Кт 372, 631, 632, 

718 

84819 

Дт 23, 374, 39, 473, 91, 946, 99 – 

Кт 207 

43825 
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Продовження табл. 2.7 

Рахунки По дебету рахунку По кредиту рахунку 

209 «Інші матеріали» Дт 209 – Кт 23, 24, 746 

32995 
Дт 809, 946, 949, 99 – Кт 209 

31220 

Оборот (тис. грн.) 1010226  611845 грн. 

Сальдо кінцеве:  

Дебет 1996417 тис.грн. 

  

Джерело: складено автором за даними підприємства  

Деталізація табл. 2.1-2.6 свідчить, що  ДП «АНТОНОВ» отримувало 

2.1-2.6 свідчить, що ДП «АНТОНОВ» отримувало виробничі запаси: шляхом 

придбання у постачальника; самостійного виготовлення; через підзвітну 

особу. Вибуття запасів здійснювалося в результаті передачі у виробництво; 

продажу (передачі) іншій стороні; знищення. 

Підсумовуючи зазначимо, що фінансовий облік потребує точного 

відображення операцій з виробничими запасами за міжнародними 

стандартами у силу необхідності зміцнення ресурсного потенціалу 

підприємства ДП «АНТОНОВ». Чим точніше буде облік надходжень та 

витрачань виробничих запасів, тим ясніше буде картина для управлінців 

підприємства. 

 

2.2. Розкриття інформації про виробничі запаси за міжнародними 

стандартами у звітності ДП «АНТОНОВ» 

 

Для ДП «АНТОНОВ» оборотні активи в балансі – це передусім його 

ресурсний потенціал, призначений для використання у виробничому процесі, 

а також сфери обігу. Дані активи вимагають відшкодування при споживанні, 

а їх використання передбачає отримання економічної вигоди в майбутньому. 

У фінансових звітах підприємства ДП «АНТОНОВ» за міжнародними 

стандартами розкривається наступна інформація щодо запасів, у т ч. 

виробничих запасів: облікова політика, прийнята для оцінки запасів, яка 

включає формулу розрахунку собівартості; загальна балансова вартість 
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запасів і їх класифікація; балансова вартість запасів, відображена за 

справедливою вартістю за вирахуванням витрат на продаж; вартість запасів 

віднесених на витрати звітного періоду; величина списання вартості запасів, 

віднесена на витрати звітного періоду; величина відновленої вартості раніше 

виробленого списання, викликана збільшенням чистої вартості реалізації; 

інформація про те, що привело до відновлення списаної вартості запасів; 

балансова вартість запасів, використаних в якості застави для забезпечення 

зобов'язань. 

В балансі ДП «АНТОНОВ», у Розділі II «Оборотні активи» у статті 

«Запаси» відображено загальну суму запасів, а також відображено докладну 

інформацію про вартість виробничих запасів (рядок «Виробничі запаси» 

1101). Відповідні інші статті запаси 1102-1104 окремо відображені в балансі.  

Запаси відображаються в бухгалтерській звітності відповідно до їх 

класифікації (розподілу по групах), виходячи зі способу використання у 

виробництві продукції, виконання робіт, надання послуг або для 

управлінських потреб підприємства. 

Зазвичай підприємство ДП «АНТОНОВ» отримує виробничі запаси, 

купуючи або виробляючи їх, в силу чого воно несе певні витрати, що 

призводять до відтоку економічних вигод (грошових коштів або інших 

активів). Однак наявність тісного зв'язку між понесеними витратами і 

створенням запасів не може однозначно свідчити про те, що здійснені 

витрати завжди є прямим доказом отримання об'єкта, який задовольняє 

визначенню активу. Якщо витрати зроблені, але отримання майбутніх 

економічних вигод для ДП «АНТОНОВ» малоймовірно, то запаси не 

визнаються, і витрати повинні бути відображені як витрати поточного 

періоду. Разом з тим відсутність відповідних витрат не перешкоджає 

виникненню активу, і тим самим можливого визнання його в балансі, 

наприклад виробничі запаси, отримані ДП «АНТОНОВ» на безоплатній 

основі, можуть задовольняти визначенню активу. 
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У бухгалтерській звітності підприємства ДП «АНТОНОВ» підлягає 

розкриттю з урахуванням суттєвості, як мінімум, така інформація: про 

способи оцінки виробничих запасів за їх групами (видами); про наслідки змін 

способів оцінки запасів; про вартість запасів, переданих у заставу; про 

величину і рух резервів під зниження вартості виробничих запасів. 

Відображення інформації про виробничі запаси у звітності                  

ДП «АНТОНОВ» представлено у табл.2.8.  

Таблиця 2.8 

Відображення інформації про виробничі запаси у звітності ДП «АНТОНОВ» 

на початок 2020 р. 

Актив Пасив 

Назва статті   Сума, тис. 

грн. 

Назва статті Сума, тис. 

грн. 

I. Необоротні 

активи 

7692491 I. Власний капітал, у т.ч. 2060941 

Основні засоби 4725137 - зареєстрований (пайовий) 

капітал 

2060941 

- резервний капітал 214561 

- нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 

2859703 

II. Оборотні 

активи, т ч. 

6497785 II. Довгострокові зобов’язання і 

забезпечення  

1011127 

- запаси (1100) 2980633 III. Поточні зобов’язання і 

забезпечення,  

у .ч. 

2162644 

- виробничі 

запаси (1101) 

1565924 

- незавершене 

виробництво 

1408529 - поточна кредиторська 

заборгованість за: 

 

- готова 

продукція 

5218 - довгостроковими 

зобов’язаннями  

123934 

Гроші та їх 

еквіваленти 

279733 - розрахунками з оплати праці 85237 

III. Необоротні 

активи, 

утримувані для 

продажу, та 

групи вибуття 

- IV. Зобов’язання, пов’язані з 

необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та 

групами вибуття 

- 

V. Чиста вартість активів 

недержавного пенсійного фонду 

- 

Баланс 13445772 Баланс 13445772 

Джерело: складено автором за даними підприємства 
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Як свідчить інформація табл. 2.8 між балансом – двоаспектним 

поданням майна (коштів) та подвійним відображенням змін, що відбуваються 

в стані майна ДП «АНТОНОВ», змінах і рахунках є тісний економіко-

логічний і математичний зв'язок.  

Занесення інформації щодо оборотних активів в баланс ДП 

«АНТОНОВ» – це процес, який передбачає поділ усіх активів даного виду за 

певними елементними групами. Дані групи мають загальний критерій: 

активи, що входять до них використовуються (або погашаються) протягом 12 

місяців або ж протягом одного технологічного циклу (коли він здійснюється 

за період більше одного року). Крім того, оборотні активи, як правило, 

характеризуються високим ступенем ліквідності, тобто здатністю протягом 

нетривалого проміжку часу перетворюватися в грошові кошти. 

На кінець звітного року виробничі запаси в ДП «АНТОНОВ» 

відображаються в бухгалтерському балансі за вартістю, яка визначається 

виходячи з вартості використовуваних способів оцінки запасів. Якщо 

виробничі запаси морально застаріли, повністю або частково втратили свою 

первісну якість або їх поточна ринкова вартість знизилася, то вони 

відображаються в бухгалтерському балансі за вирахуванням резерву під 

зниження вартості матеріальних цінностей. Виробничі запаси, що 

знаходяться в дорозі або передані під заставу покупцеві, враховуються в 

оцінці, передбаченої в договорі, з наступним уточненням фактичної 

собівартості. 

Згідно міжнародних стандартів, коли запаси продані в ДП 

«АНТОНОВ», балансова вартість цих запасів повинна бути визнана як 

витрати в тому періоді, в якому визнано відповідну виручку. Сума будь-якого 

часткового списання виробничих запасів до чистої вартості реалізації та всі 

втрати цих запасів повинні бути визнані як витрати в тому періоді, в якому 

відбулося списання або втрати. Сума будь-якого реверсування минулого 

знецінення виробничих запасів, обумовленого зростанням чистої вартості 

продажу, повинна визнаватися як зменшення суми запасів, визнаної як 
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витрати в тому періоді, в якому відбулося реверсування. Деякі запаси можуть 

ставитися на інші рахунки активів, наприклад виробничі запаси, використані 

в якості компонента основних засобів, створених власними силами. Запаси, 

віднесені таким чином на інші активи, визнаються як витрати протягом 

строку використання відповідного активу. 

У примітках до фінансової звітності за міжнародними наводиться 

інформація про: методи оцінки запасів; балансову (облікову) вартість запасів 

у розрізі окремих класифікаційних груп; балансову (облікову) вартість 

запасів, які відображені за чистою вартістю реалізації; балансову (облікову) 

вартість запасів, переданих у переробку, на комісію, в заставу; суму 

збільшення чистої вартості реалізації, за якою проведена оцінка запасів. 

Таким чином, практика обліку та розкриття інформації щодо 

виробничих запасів включає в себе практично всі вимоги високоякісних 

глобальних стандартів. Дотримання даного стандарту дозволить             ДП 

«АНТОНОВ» формувати більш достовірну і розширену інформацію про 

виробничі запаси, що безсумнівно позначиться на якості бухгалтерської 

звітності. 

 

2.3. Використання облікової інформації про виробничі запаси в 

управлінні ДП «АНТОНОВ» 

 

Продукція таких підприємств, як ДП «АНТОНОВ» являє собою 

складні вироби-літаки та інші апарати, для проектування і виробництва яких 

потрібно виконати великий обсяг конструкторської та технологічної роботи. 

Управління матеріальними запасами – важлива складова всієї системи 

внутрішньовиробничого (управлінського) обліку та контролю виробничо-

господарської діяльності підприємства ДП «АНТОНОВ» на основі якісного 

прогнозування і планування управлінської і господарської діяльності 

(Додаток Д). 
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Найбільш раціональні та ефективні, науково і технічно обґрунтовані 

управлінські рішення такого масштабного підприємства, як ДП «АНТОНОВ» 

приймаються на рівні тісного взаємозв'язку виробничого, фінансового, 

бухгалтерського обліку. Тому управління виробничими запасами вимагає не 

тільки ефективної внутрішньовиробничої системи обліку і контролю, а й 

узгоджених дій всіх служб і підрозділів підприємства. 

Запаси можуть складати значну частину оборотного капіталу –

настільки значну, що це перешкоджає сприйняттю здатності підприємства 

генерувати грошові ресурси з оборотного капіталу, особливо якщо запаси 

мають повільний оборот і / або містять значну частку застарілих запасів. 

Отже, якщо частка запасів в оборотному капіталі занадто висока, здатність 

підприємства отримувати гроші для погашення короткострокової 

кредиторської заборгованості видається сумнівною. 

Аналіз виробничих запасів ДП «АНТОНОВ» за період 2017-2020 рр. 

представлено у табл. 2.9. 

Таблиця 2.9 

Аналіз виробничих запасів ДП «АНТОНОВ» за період 2017-2020 рр. 

 2017 р.  (%) 2018 р. (%) 2019 р. (%) 

Оборотні 

активи 

6281415 100 7524179  6497785 100 

Виробничі 

запаси 

1517814 24,16 1738680 23,10 1565924 23,73 

Коефіцієнт 

оберненості 

виробничих 

запасів 

1,21 - 1,01 - 0,95 - 

Період 

оберненості 

виробничих 

запасів  

301,6 - 361,4 - 384,2 - 

Джерело: складено автором за даними підприємства 

Як свідчать дані табл. 2.9 для великих підприємств, як ДП 

«АНТОНОВ»  дані співвідношення є доволі типовими. При цьому видно, що 
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виробничі запаси останнім часом  збільшилися  як  абсолютному, так і у 

відносному вираженні. 

Деяке поліпшення використання виробничих запасів ДП «АНТОНОВ» 

досягнуто в основному за рахунок скорочення запасів основних матеріалів на 

складах. Це пов'язано з тим, що закупівля і доставка багатьох ходових 

матеріалів при існуючій практиці постачання відбувалися досить швидко і 

надійно,  а також не виникало труднощів з поставками стандартних і 

уніфікованих комплектуючих виробів. 

Варто відмітити, що поточний обсяг запасів підприємства ДП 

«АНТОНОВ» можливо та доцільно знизити, що дозволить звільнити частину 

фінансових ресурсів. 

На сьогоднішній день невизначеність ситуації з виробництвом та 

продажем літаків неминуче викликає необхідність створення оптимальних 

запасів на всіх переділах, для того щоб забезпечити гарантоване задоволення 

попиту. Прогнозування продажів та робота з підвищення точності прогнозів 

збуту дозволяють істотно знизити виробничі запаси. 

Для ДП «АНТОНОВ» актуальним є регулярна циклічна інвентаризація, 

контроль «мертвих» і надлишкових виробничих запасів, класифікація запасів 

по ABC і визначення методів управління для кожної групи, розробка методів 

управління задля виключення ситуацій, коли один і той же вид запасів може 

зберігатися під різними номенклатурними номерами на різних складах. В 

внаслідок відділ закупівель набуває матеріали, які вже є в наявності, 

розробка чітких і зрозумілих регламентів, що описують порядок роботи з 

запасами, застосування «канбана» – ці та інші методи дозволяють 

підтримувати рівень запасів, що забезпечує безперебійну роботу 

підприємства ДП «АНТОНОВ». 

З управлінської позиції, вартісний аналіз виробничих запасів потребує 

аналізу також всіх оборотних коштів у інших підгрупах виробничих запасів, 

що представляють собою сукупність великих видових груп, при цьому 

виявляючи «критичну» видову групу. Надалі необхідно аналізувати цю 
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виділену групу і знаходити в її складі «критичні» специфіковані групи. Саме 

ці «критичні» групи мають потім піддаватися оптимізації за допомогою 

підібраної математичної моделі. Управлінське рішення щодо саме 

«критичних» груп надасть найбільшого економічного ефекту. 

У випадку з підприємством ДП «АНТОНОВ» (переважна діяльність –

це авіабудування) повинні встановлюватися індивідуальні норми 

оборотності. Числові значення таких норм встановлюються на підприємствах 

орієнтовно, виходячи з середньогалузевих показників і з урахуванням 

специфіки самого підприємства і специфіки використовуваних ресурсів. 

Спостереження за тенденціями коефіцієнтів оборотності протягом часу 

і зіставлення оборотності з іншими підприємствами галузі дає розуміння 

недостатньої ефективності управління запасами. На досліджуваному 

підприємстві дебіторська заборгованість виникає в силу особливостей 

готової продукції, що випускається (літаків) і особливостей роботи з 

замовниками іноземцями, які в даному випадку часто виступають як 

покупець та державою. На кожному підприємстві, не виключення і ДП 

«АНТОНОВ» досить великий відсоток дебіторської заборгованості. 

Регулювання виробничих запасів на багатьох авіа підприємствах 

здійснюється з урахуванням перш за все отриманих контрактів.  

Таким чином, формуючи стратегію управління виробничими запасами, 

менеджмент підприємства ДП «АНТОНОВ» повинен вирішити дві 

протилежно спрямовані завдання. З одного боку, рівень виробничих запасів 

не повинен бути занадто високим, так як зайві запаси – це не тільки марно 

витрачені ресурси, а й додаткові витрати по утриманню самих виробничих 

запасів. З іншого боку, рівень виробничих запасів повинен бути достатнім, 

щоб не допустити збої у виробництві, що викликаються нерегулярністю і 

ненадійністю поставок матеріальних ресурсів від постачальників і реалізації 

готових авіа виробів (надання інших супутніх послуг) клієнтам. Звідси 

прагнення підтримувати запаси на оптимальному рівні. 
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У свою чергу, «критичний» видовий підхід до управління виробничими 

запасами дозволяє виявити і реалізувати значні резерви економії коштів на 

великих підприємствах, що особливо актуально в умовах фінансової 

нестабільності. 

 

Висновки за розділом 2 

 

За результатами дослідження сучасного стану обліку операцій з 

виробничими запасами за міжнародними стандартами на ДП «АНТОНОВ» 

можна зробити наступні висновки:  

1. У структуру рахунку 20 «Виробничі запаси» (Клас 2 «Запаси») 

входить: 201 «Сировина й матеріали», 202 «Купівельні напівфабрикати та 

комплектуючі вироби», 203 «Паливо», 204 «Тара й тарні матеріали», 205 

«Будівельні матеріали», 206 «Матеріали, передані в переробку», 207 «Запасні 

частини», 208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» та 209 «Інші 

матеріали». 

2. Усі дані щодо операцій з виробничими запасами зазначені у 

регістрах аналітичного обліку. Підставою для бухгалтерського обліку 

господарських операцій є первинні документи ДП «АНТОНОВ». Шляхи, 

якими підприємство отримувало виробничі запаси: шляхом придбання у 

постачальника; самостійного виготовлення; через підзвітну особу. Вибуття 

запасів здійснювалося в результаті передачі у виробництво; продажу 

(передачі) іншій стороні; знищення. 

3. В балансі ДП «АНТОНОВ», у Розділі II «Оборотні активи» 

відображено інформацію про вартість виробничих запасів. Запаси 

відображаються в бухгалтерській звітності відповідно до їх класифікації 

(розподілу по групах), спираючись на спосіб використання у виробництві або 

для управлінських потреб підприємства. 

4. «Критичний» видовий підхід до управління виробничими запасами 

представляється найбільш доцільним та оптимальним. Потрібно аналізувати 
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виділену групу запасів і знаходити в її складі «критичні» специфіковані 

групи. Саме ці «критичні» групи мають потім піддаватися оптимізації за 

допомогою підібраної математичної моделі. 
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РОЗДІЛ 3  

УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ОПЕРАЦІЙ З ВИРОБНИЧИМИ 

ЗАПАСАМИ ДП «АНТОНОВ»  

 

3.1. Напрями удосконалення обліку операцій з виробничими 

запасами ДП «АНТОНОВ» за міжнародними стандартами 

 

 

В сьогоднішніх реаліях серійність продукції, що випускається 

підприємством ДП «АНТОНОВ» скорочується і все більше місце в 

асортименті займають спеціальні машини та обладнання, що виготовляються 

за окремими замовленнями для конкретних клієнтів. Зростання запасів у 

незавершеному виробництві пов'язане багато в чому з ускладненням і 

подовженням виробничого циклу, що викликано виробництвом нової, більш 

осучасненої інноваційної продукції (літальних машин нового покоління). 

При цьому збільшується потреба в спеціальних комплектуючих виробах, 

чимала кількість яких постачаються з-за кордону.  

Збільшення запасів готової продукції пов'язано багато в чому з 

несприятливою ситуацією на ринку і тиском з боку конкурентів, особливо 

зарубіжних. Несвоєчасні розрахунки з боку клієнтів часто викликають 

тривале «простоювання» (літаків, асортимент яких більше 100 типів) та 

пролежування готової продукції (інших космічних літальних апаратів, 

асортимент яких більше 150 типів), що особливо сильно проявилося на 

початку 2020 р. у зв’язку із початком пандемії та хвилі банкрутств [61]. 

Характерною тенденцією в структурі запасів ДП «АНТОНОВ» є 

збільшення частки комплектуючих виробів і зменшення частки основних 

матеріалів. Це пояснюється тим, що в ході аутсорсингу виробництво ряду 

вузлів і агрегатів передається на інші підприємства, з якими встановлюються  

зв'язки субконтрактації. 
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Доцільно зауважити, що діючи до недавнього часу методики обліку 

виробничих запасів, які були вироблені наукою і практикою, протягом 

останніх років в деякій мірі втратили актуальність в умовах так званих 

твердих (планових) регульованих державою цін. Тому, сьогодні все це 

вимагає вдосконалення і нових підходів щодо організації та методики 

ведення аналітичного обліку наявності та руху виробничих запасів, який є 

одним з найбільш важливих і найбільш трудомістких ділянок 

бухгалтерського обліку. Підприємство ДП «АНТОНОВ» потребує більш 

досконалої системи управління виробничими запасами, коли різко зростає 

складність управління, істотно ускладнюються і підвищуються вимоги до 

оперативності вирішення традиційних завдань планування та обліку.  

Практика господарювання підприємства ДП «АНТОНОВ» показала, 

що операції бухгалтерського та управлінського обліку приблизно в 80% 

випадків збігаються. Джерелом даних для управлінського обліку є 

інформація фінансового обліку. У зв'язку з цим для організації 

управлінського обліку на підприємстві застосовувалися бухгалтерські 

рахунки і регістри. З огляду на це, саме інтегрований підхід до взаємодії 

управлінського і фінансового обліку виявився найбільш оптимальним [32, 

с.128]. 

У той же час, побудова інтегрованого плану рахунків управлінського і 

фінансового обліку на підприємстві ДП «АНТОНОВ» потребує деталізації 

даних. Номенклатура виробничих запасів включає тисячі найменувань, тому 

їх необхідно ідентифікувати відповідно до певної ієрархії субпідрядних 

класифікаційних ознак. Ці ознаки можуть бути наступними (табл. 3.1). 

Важливість і трудомісткість ведення кількісного аналітичного обліку 

виробничих запасів, значні їх якісні показники зумовлюють необхідність 

пошуку більш раціональних методів обліку виробничих запасів з метою 

усунення дублювання одних і тих же операцій. Різновидом оперативно-

бухгалтерського обліку є так званий оперативно-груповий аналітичний метод 
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обліку виробничих запасів, де їх облік ведеться в розрізі їх видів, груп і 

підгруп [42, c. 519].  

Таблиця 3.1 

Напрями удосконалення обліку операцій з виробничими запасами       

ДП «АНТОНОВ» 

Ознака Характеристики 

1. За місцем 

знаходження в 

виробничому 

циклі 

 Призначення. задля забезпечення: 

- безперервності основної діяльності підприємства;  

- для перепродажу на внутрішньому ринку; 

- для перепродажу на зовнішньому ринку; 

- для власного споживання в процесі діяльності 

 Термін використання: 

- не має перевищувати тривалості виробничого 

циклу (днів); 

- критичне перевищення тривалості виробничого 

циклу (понад…днів) 

Вартість. Для вартості запасів встановлюються вартісні 

межі, тобто оптимальні значення: 

- оптимальна ціна (до….тис.грн. або дол../євро) 

- критична ціна (перевищення до….тис.грн. або 

дол../євро) 

Оцінка. можуть бути оцінені: 

- в натуральних одиницях за кількістю і якістю в 

ході інвентаризації 

- у вартісних одиницях (тис.грн. або дол../євро) 

2. По 

номенклатурі 

- назва; 

- артикул 

3. За центрами 

відповідальності 

Специфіка управління: 

- є об'єктом управління служби закупівель; 

- є об'єктом управління служби продажів; 

-  є об'єктом управління виробничого підрозділу, 

 з можливістю подальшої деталізації по розукрупненим 

структурним підрозділам 

4. За значенням 

для підприємства 

(центру 

відповідальності) 

Оцінка поділу: 

- запаси стратегічного; 

- загального призначення;  

- незначні запаси 

5. За центрами 

витрат 

- знаходяться на базисних складах; 

- знаходяться на складах підрозділів 

      Джерело: сформовано автором за даними [61] 
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Деталізуючи дані табл. 3.1 зауважимо, що ознаки можуть бути за 

можливості згодом на підприємстві ДП «АНТОНОВ» ще максимально 

розширені. 

Введення ознаки по номенклатурі дозволяє відокремити об'єкт 

дослідження і локалізувати процес формування облікового забезпечення 

управлінських рішень по даному елементу. 

Поділ за центрами відповідальності дозволить сформувати уявлення 

про розмежування повноважень і зон відповідальності між підрозділами 

підприємства щодо виробничих запасів, отже, рішення будуть 

конкретизовані. 

Ознака класифікації за значенням для підприємства (центру 

відповідальності) дозволяє виділити виробничі запаси стратегічного, 

загального призначення і незначні запаси, що дозволить ідентифікувати і 

деталізувати їх як об'єкт управлінського обліку. Для цього пропонується 

внести в сукупність класифікаційних ознак ознаку відповідності виробничого 

запасу обсягом його споживання. Для виділення класифікаційних груп 

доцільно розділити елементи виробничих запасів за допомогою АВС-методу 

на основі критерію, який прямо або побічно характеризує споживання запасу 

[16, с. 253]. Цей критерій буде варіюватися в залежності від категорії 

виробничого запасу. 

Класифікація виробничих запасів за центрами відповідальності не дає 

уявлення про поточне територіальне розміщення виробничого запасу. 

Наприклад, готова продукція (деякі літаки), будучи об'єктом управління 

служби продажів, знаходиться на складі зберігання, відповідно, даний склад 

буде центром витрат. Таким чином, слід розрізняти виробничі запаси, що 

знаходяться на базисних складах і на складах підрозділів, з можливістю 

подальшої деталізації. Саме тому, класифікація сформована на основі 

традиційних ознак і дозволяє в повній мірі розмежувати виробничі запаси як 

об'єкт управлінського обліку. Застосування наведеної класифікації дозволить 

виділити ряд аналітичних рахунків за рахунками обліку. 
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Розподіл виробничих запасів за ознакою значущості доцільно 

здійснювати на основі критерію споживання. 

Для обліку матеріалів по групах виробничих запасів для підприємства 

ДП «АНТОНОВ» доцільно, щоб група містила не більше ста їх 

номенклатурних найменувань, що значно полегшить і прискорить процес 

виявлення можливих невідповідностей та навіть незначних помилок. 

Оптимізація оперативно-бухгалтерського методу обліку виробничих запасів 

передбачає здійснення деталізації їх груп на кілька підгруп з тим 

розрахунком, щоб зменшити великий масив найменувань виробничих запасів 

до ста найменувань задля більшої простоти контролю обсягів виробничих 

запасів для обліку їх руху та бюджетування.  

Класифікувати виробничі запаси для зручності використання і для 

вираження подібності, відмінностей і взаємозалежностей окремих елементів 

підприємства ДП «АНТОНОВ» доцільно за завданнями, що виконуються і по 

процесах кругообігу. Використання пропонованої класифікації дозволить 

скоротити помилки в обліку, що виникають при неправильному віднесенні 

виробничого запасу до будь-якого виду; якісніше виконувати поставлені 

перед бухгалтерським обліком завдання, що в цілому поліпшить процес 

управління виробництвом, і як наслідок – результати фінансово-

господарської діяльності ДП «АНТОНОВ». 

Це можна досягти шляхом щомісячного складання товарно-

транспортних накладних, лімітно-забірних карт, накладної на відпуск 

виробничих запасів на сторону і відомостей з надходження та вибуття 

виробничих запасів по кожній підгрупі, що підвищує оперативність 

виявлення можливих помилок в складському і бухгалтерському обліку. 

Також не варто забувати і про процедури контролю потоку виробничих 

запасів [21, с. 58]. 

Складське господарство підприємства ДП «АНТОНОВ» досить 

складається з мережі складів зі спеціальними приладами та обладнанням для 

переміщення, зберігання виробничих запасів (стелажі, підйомно-
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транспортне, вагове, вимірювальне і т. і.). В даний час ведуться роботи по 

вдосконаленню складського господарства із застосуванням різних засобів 

механізації та автоматизації складських операцій, як правило, з 

використанням автоматизованих систем управління технологічними 

процесами складування.  

У реальному режимі часу функції системи управління складським 

господарством ДП «АНТОНОВ» деталізуються керованими позиціями, 

причому ступінь деталізації повинна бути не менше ступеня деталізації 

номенклатури виробничих запасів. Діючи спільно, в рамках системи 

управління ресурсами підприємства, система управління складами ДП 

«АНТОНОВ» має бути спрямована на задоволення попиту підрозділів 

багатономенклатурними виробничими запасами, необхідних для 

безперебійного ходу виробництва при максимальній ритмічності роботи і 

мінімальних сукупних витратах в будь-який момент часу. 

Об'єктом управління системи є постачальницько-заготівельний процес 

на складах організації: прийом і відпуск матеріалів; зберігання, розміщення 

матеріалів всередині складу; пошук необхідних матеріалів; внутрішньо-

складські переміщення і т. д. Основними функціями системи управління 

складським господарством підприємства ДП «АНТОНОВ» є: прогнозування, 

планування, облік, контроль і регулювання [48, с. 5]. Ці функції дуже тісно 

пов'язані один з одним і з іншими системами управління. 

Таким чином, врахування всіх перерахованих вище факторів, зокрема 

потреба структурних перетворень, а також необхідність вирішення 

поставлених завдань – отримання стабільних прибутків, дозволять 

оптимізувати облік операцій з виробничими запасами за міжнародними 

стандартами підприємства ДП «АНТОНОВ». Чим детальніше буде облік, 

періодичний контроль за їхнім рухом та використанням, тим вищими будуть 

коефіцієнт оберненості та період оберненості виробничих запасів, а разом з 

цим – зменшення операційного циклу та вивільнення «сплячих» коштів.  
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3.2. Заходи удосконалення обліку операцій з виробничими запасами       

ДП «АНТОНОВ» 

 

Для безперебійного будівництва літаків підприємству ДП 

«АНТОНОВ» необхідний широкий спектр запасів: від дорогих 

ремонтопридатних запчастин до дешевих витратних матеріалів, які 

закінчуються дуже швидко. Крім того, що деякі з цих запасів самі по собі 

коштують дуже дорого, їх відсутність може привести до ще більших витрат 

внаслідок можливих подій, які можуть трапитися навіть на аеродромі. Саме 

тому, перш за все доцільно використовувати систему статистичного аналізу, 

здатну забезпечити глибоку оптимізацію запасів та їх облік за допомогою 

прогнозування попиту, можливих витрат (техобслуговування, поточний і 

капітальний ремонт) і закупівлі деталей у виробників оригінального 

устаткування. Пропонується окрім вище сказаного раніше зосередити 

ретельну увагу на оптимізації таких виробничих запасів, як рідкі та цінні 

запчастини, занадто дорогі та такі, які потребують тривалого часу 

замовлення/доставки/ремонту тощо. 

 Як правило, класичні підходи до оптимізації виробничих запасів 

працюють погано, якщо мова йде про запчастини. Замість переробки моделей 

прогнозування виробничих запасів, для підприємства ДП «АНТОНОВ» 

потрібні власні альтернативні статистичні методи, які враховують авіаційну 

специфіку [42, c. 520]. Удосконалення обліку операцій з виробничими 

запасами має відштовхуватися від діалектичної залежності попиту і 

пропозиції, їх співвідношення. Необхідно передбачити не тільки рівень 

попиту, а й час виконання замовлень. Для дорогих запчастин потрібно 

враховувати не тільки час виконання замовлення, але весь інший цикл: від 

зняття деталі до її отримання в відремонтованому / відновленому вигляді. 

Нарешті, можуть оброблятися безпосередньо дані про деталі (або витратні 

матеріали) і їх властивості – тип за класифікацією ATA (авіаційний 
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технічний аудит), необхідність наявності, габаритність, небезпека – які також 

важливі для оптимізації виробничих запасів ДП «АНТОНОВ». 

Модернізація виробничих запасів призводить до виникнення безлічі 

систематичних відхилень в історії їх обліку, які необхідно враховувати. Крім 

того, різні умови взаємозамінності деталей (повністю взаємозамінні, 

взаємозамінні тільки в одному напрямку і т. і.) ще більше ускладнюють 

картину. На відміну від класичних підходів обліку виробничих запасів, при 

яких всі фактори необхідно втиснути, технологія обліку «на глибинному 

рівні» за допомогою статистичних моделей, створених спеціально для 

подібних ситуацій дозволяє мінімізувати ризики, тобто хеджувати ризик 

витрати необхідно рідкої деталі. Саме тому, облік виробничих запасів із 

врахуванням класифікація рідких деталей за ступенем важливості 

(компоненти, при яких літак не може бути вироблено / або може бути не 

допущений до польоту після випробувань і т. .) визначає розмір збитків, яких 

підприємство ДП «АНТОНОВ» може зазнати внаслідок відсутності 

необхідної деталі [21, c. 60]. 

Завдяки використанню більшої кількості комерційних факторів в 

порівнянні з класичними моделями оптимізації виробничих запасів завжди 

надасть набагато більш реалістичних результатів. 

Витрати, понесені внаслідок надмірно високих або низьких прогнозів, в 

сфері авіації вкрай асиметричні, і це на глибокому має бути відображено в 

технології обліку виробничих запасів. Дорогі запчастини не просто 

вимагають великих витрат – вони створюють «інерційний» ефект для всіх 

закупівель авіакомпанії, складування та зберігання. Відсоток браку у 

більшості деталей украй невеликий, тому придбані деталі можуть зберігатися 

в запасах протягом багатьох років, так ніколи не поступивши в операційний 

цикл. Крім того, іноді ДП «АНТОНОВ» перепродує деталі як на 

внутрішньому ринку, так і за кордон, і тоді вони йдуть по сильно зниженій 

ціною в порівнянні з початковою вартістю.  
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Отже, схематично удосконалення обліку операцій з виробничими 

запасами   ДП  «АНТОНОВ» по новій технології можна представити 

схематично (рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1  Удосконалення обліку операцій з виробничими запасами   ДП  

«АНТОНОВ» по новій технології         

Джерело: сформовано  автором за даними [37] 

Беручи до уваги інформацію, зображену на рис. 3.1 додамо, що 

ймовірність  обслуговування виробничих запасів – це позитивне явище, якщо 

при цьому не збільшується обсяг цих запасів, однак класичні прогнози 

працюють з досить довільними значеннями ймовірності обслуговування, 

часто заснованими на наївній  класифікації виробничих  запасів, такий як 

АВС-аналіз або інших подібних моделях.  

Мета технології  – отримати максимум вигоди від кожного долара, 

вкладеного в виробничі запаси та основі грамотної побудови їх обліку 

ЯКЩО:  

при умовній (необхідній) попередньо встановленій 

ймовірності обслуговування деталі показник обрано 

90%, а ДП  «АНТОНОВ»  прагне до загальної 

ймовірності обслуговування в 98%, ефективніше буде 

підняти ймовірність обслуговування для іншої деталі 

з 98 до 99%, якщо цей предмет варто в 100 разів 

дешевше і потрібно в 100 разів частіше, ніж перший. 

ТО: 

ефективним вбачається підняття ймовірності 

обслуговування для іншої деталі з 98 до 99%,  якщо 

цей виробничий запас  в 100 разів дешевше і буде 

використано  в операційному циклі  в  100 разів 

частіше, ніж перший 
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В цілому, статистичний ABC-аналіз надмірно спрощує розуміння 

структури виробничих запасів для авіації, де необхідно враховувати такі 

фактори, як вартість найменування та необхідність його наявності, затримки 

в постачанні, фактичний час прибуття, потенційне старіння, а також те, чи 

була покупка запланована, і т. і [16, c. 253]. Крім того, для підвищення 

«фінансової» точності моделей прогнозування важливо враховувати витрати 

на закупівлю деталей як оптом за низькою ціною, так і за високою ціною при 

проблемах з літаком ще на етапі операційного циклу. Навіть такі, на перший 

погляд, прості речі, як стан виробничих запасів, вимагають використання 

досить різноманітних наборів даних. Виробничі запаси включають в себе 

також і майбутні повернення на ремонт, повернення обслуговуючих деталей, 

запозичені або передані іншим авіакомпаніям. 

Замість того щоб видавати «точні, але невірні» дані, інноваційна 

технологія обліку переслідує іншу ціль – отримати все ж таки «приблизно 

правдиву» інформацію. Звісно, включити всі фінансові та робочі обмеження 

в моделі прогнозування буде важко, однак використання класичних підходів, 

які не враховують ці фактори, можуть дати занадто погані результати. 

В основі пропонованої технології для ДП «АНТОНОВ» лежить 

принцип, згідно якого для оптимізації готівки виробничих запасів потрібно 

обробляти як можна більше доступних і актуальних даних за якомога 

оптимальний час. 

Таким чином, оптимізоване управління виробничими запасами, 

включаючи прогнози спочатку і цілеспрямовано мають вводити похибки, які 

дозволять у майбутньому за форс-мажору відобразити асиметричність 

(критичність) ситуації. Мета цього всього для підприємство ДП 

«АНТОНОВ» – не отримати ідеальні оцінки рівня виробничих запасів з 

абстрактної статистичної точки зору, але отримати оцінки, які дійсно 

допомагають скоротити витрати, пов'язані з неточністю самих оцінок їх 

наявності. 
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Висновки за розділом 3 

 

За результатами дослідження можливостей удосконалення обліку 

операцій з виробничими запасами можна зробити наступні висновки:  

1. Як свідчить практика ДП «АНТОНОВ», операції бухгалтерського та 

управлінського обліку приблизно в 80% випадків збігаються. З огляду на це, 

саме інтегрований підхід до взаємодії управлінського і фінансового обліку 

виявився найбільш оптимальним. 

2. Оптимізація оперативно-бухгалтерського методу обліку виробничих 

запасів для ДП «АНТОНОВ» передбачає деталізацію груп на підгрупи із 

загальною кількістю до ста найменувань, щоб зменшити великий масив 

найменувань виробничих запасів задля більшої простоти контролю їх обсягів 

та бюджетування.  

3. Інтегрований план рахунків управлінського і фінансового обліку ДП 

«АНТОНОВ» потребує деталізації даних. Пропонується більш уточнений 

оперативно-груповий аналітичний метод обліку виробничих запасів, де їх 

облік ведеться в розрізі їх видів, груп і підгруп (зокрема ступенем важливості 

для операційного циклу). Пропонована деталізація має на меті зменшення 

операційного циклу та вивільнення «сплячих» коштів.  

4. В основі пропонованої технології удосконалення обліку операцій з 

виробничими запасами ДП «АНТОНОВ» лежить принцип «максимум вигоди 

від кожного долара, вкладеного в виробничі запаси», згідно якого для 

оптимізації готівки виробничих запасів потрібно обробляти як можна більше 

доступних і актуальних даних за якомога оптимальний час. Це проявляється  

у тому, що не отримати ідеальні оцінки рівня виробничих запасів з 

абстрактної статистичної точки зору, але отримати оцінки, які дійсно 

допомагають скоротити витрати, пов'язані з неточністю самих оцінок їх 

наявності. 
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ВИСНОВКИ 

 

За результатами дослідження обліку операцій з виробничими запасами 

за міжнародними стандартами можна зробити наступні висновки:  

Аналіз існуючих наукових підходів щодо поняття «виробничі запаси» 

дозволяє під даною категорією розуміти речові елементи виробництва, 

ключове спрямування яких – використання в якості предметів праці та обігу 

у виробничому циклі та для інших потреб операційної діяльності, 

залишаючись розміщеними на складах суб’єктів господарювання, готових 

для повного споживання у кожному операційному циклі, переносячи свою 

вартість на вартість кінцевого продукту. 

З економічної точки зору, важливість об’єктивного утворення, 

закономірного перерозподілу та вибуття виробничих запасів обумовлені 

багатьма факторами. 

Класифікацію виробничих запасів згідно П(С)БО 9 «Запаси» доцільно 

здійснювати згідно таких критеріїв, як: класифікаційна ознака; участі у 

процесі виробництва; організаційно – номенклатурної належності ; участі у 

технологічному циклі; за об’єктами управління.  

Концептуальні засади обліку виробничих запасів за міжнародними 

стандартами розкриваються через певні специфічні риси: надають більш 

звужений перелік активів, які становлять виробничі запаси; взагалі не 

розкриває визначення поняття первісної вартості; більш чіткий підхід щодо 

складу запасів, оцінки запасів при надходженні, поточної оцінки запасів та  

витрат, що включаються в собівартість; оцінки запасів при відпуску у 

виробництво та іншому вибутті; ряд запитань щодо оцінки корисності 

активів.  

У структуру рахунку 20 «Виробничі запаси» (Клас 2 «Запаси») 

входить: 201 «Сировина й матеріали», 202 «Купівельні напівфабрикати та 

комплектуючі вироби», 203 «Паливо», 204 «Тара й тарні матеріали», 205 
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«Будівельні матеріали», 206 «Матеріали, передані в переробку», 207 «Запасні 

частини», 208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» та 209 «Інші 

матеріали». 

Усі дані щодо операцій з виробничими запасами зазначені у регістрах 

аналітичного обліку. Підставою для бухгалтерського обліку господарських 

операцій є первинні документи ДП «АНТОНОВ». Шляхи, якими 

підприємство отримувало виробничі запаси: шляхом придбання у 

постачальника; самостійного виготовлення; через підзвітну особу. Вибуття 

запасів здійснювалося в результаті передачі у виробництво; продажу 

(передачі) іншій стороні; знищення. 

В балансі ДП «АНТОНОВ», у Розділі II «Оборотні активи» 

відображено інформацію про вартість виробничих запасів. Запаси 

відображаються в бухгалтерській звітності відповідно до їх класифікації 

(розподілу по групах), спираючись на спосіб використання у виробництві або 

для управлінських потреб підприємства. 

«Критичний» видовий підхід до управління виробничими запасами 

представляється найбільш доцільним та оптимальним. Потрібно аналізувати 

виділену групу запасів і знаходити в її складі «критичні» специфіковані 

групи. Саме ці «критичні» групи мають потім піддаватися оптимізації за 

допомогою підібраної математичної моделі. 

Як свідчить практика ДП «АНТОНОВ», операції бухгалтерського та 

управлінського обліку приблизно в 80% випадків збігаються. З огляду на це, 

саме інтегрований підхід до взаємодії управлінського і фінансового обліку 

виявився найбільш оптимальним. 

Оптимізація оперативно-бухгалтерського методу обліку виробничих 

запасів для ДП «АНТОНОВ» передбачає деталізацію груп на підгрупи із 

загальною кількістю до ста найменувань, щоб зменшити великий масив 

найменувань виробничих запасів задля більшої простоти контролю їх обсягів 

та бюджетування.  
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 Інтегрований план рахунків управлінського і фінансового обліку ДП 

«АНТОНОВ» потребує деталізації даних. Пропонується більш уточнений 

оперативно-груповий аналітичний метод обліку виробничих запасів, де їх 

облік ведеться в розрізі їх видів, груп і підгруп (зокрема ступенем важливості 

для операційного циклу). Пропонована деталізація має на меті зменшення 

операційного циклу та вивільнення «сплячих» коштів.  

В основі пропонованої технології удосконалення обліку операцій з 

виробничими запасами ДП «АНТОНОВ» лежить принцип «максимум вигоди 

від кожного долара, вкладеного в виробничі запаси», згідно якого для 

оптимізації готівки виробничих запасів потрібно обробляти як можна більше 

доступних і актуальних даних за якомога оптимальний час. Це проявляється  

у тому, що не отримати ідеальні оцінки рівня виробничих запасів з 

абстрактної статистичної точки зору, але отримати оцінки, які дійсно 

допомагають скоротити витрати, пов'язані з неточністю самих оцінок їх 

наявності. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Таблиця А1 

Огляд наукових шкіл (підходів) щодо визначення поняття «виробничі 

запаси» 
п/п Автор Класифікаційні ознаки 

Е
к
о
н

о
м

іч
н

а 

Т
ех

н
іч

н
а 
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ш

і 
о
зн

ак
и

 

В
и

д
 

д
ія

л
ь
н

о
ст
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Ф
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ц
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ь

н
і 

о
зн
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и

 

1.  Ф.Ф. Бутинець та ін. [ 5] + + + +  

2.  В. В. Сопко, О. В. Сопко, А. П. Шаповалова, О. О. Августова,       

Т. В. Москалюк [6] 

+ +  +  

3.  А.М. Коваленко, С.С. Хомяк, І.Г. Киян, О.Г. Харитонова [18] +  +   

4.  Я. Д. Крупка, З. В. Задорожній, Н. В. Гудзь [ 22]  + + + + 

5.  О.П. Скрипан, М.С. Палюх [43] +     

6.  С.Ф. Голов, В.М. Коотюченко [9]    +  

7.  Т.А. Бутинець, Л.В. Чижевеька, С.Л. Береза [5 ] + +    

8.  А. М. Гаджинекий [ 8]   + + + 

9.  Н.С. Стражева, А.В. Стражев [ 45] + +    

10.  Ю.А. Бабаев, И.П. Комиссарова, В.А. Бородин [2] +    + 

11.  Е.П. Козлова, Т.Н. Бабченко, Е.Н. Галанина [ 19] +    + 

12.  Н.П. Кондраков [20] + +    

13.  Хендриксен Э.С., Ван Бреда М.Ф. [53]   +   

14.  М. Макіан [53]   +   

15.  Мус Гарольд, Ханшманн Рольф [27] +  +   

16.  Н.Є. Стецюк [44]  + +  + 

17.  О.В. Лишиленко [ 30] +     

18.  Г.М. Азаренкова, Н.М. Смородова [ 1] + +    

19.  М.Р. Лучко, І.Д. Бенько [26] +  +  + 

20.  Н.В. Пошерстник [ 38]   +  + 

21.  И.А. Бланк [4 ] +     

22.  В.П. Завгородний [13] + +    

23.  Чейз, Ричард, Б., Эквилайн, Николас, Дж., Якобе, Роберт Ф. [55] +  +   

24.  Вильям Дж. Стивенсон [7]     + 

25.  А.В. Зонова, И.Н. Бачуринская, С.П. Горячих [14]   +  + 

26.  Нідлз Б. та ін. [28]   + +  

27.  О.А. Чабанюк [54] +  + +  
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Таблиця А2 

Огляд спеціальної літератури та нормативно-правової бази з 

моделювання об’єкту дослідження як складної системи 

 

№  
Ознака 

класифікації 

Джерело інформації 

(автор, нормативно-

правова база) 

Сутність та зміст 

1.  Різні речові 
елементи 

виробництва 

Т. А. Демченко, Л. А. 
Чвертко [12, c. 48] 

Використовуються як предмети праці у 
виробничому та іншому господарських 

процесах 

2.  Частина 

матеріальних 
ресурсів 

І.А. Бержанір [28, с. 555 ] Є сукупністю предметів праці й перебувають 

на підприємстві у вигляді сировини, 
матеріалів, купівельних напівфабрикатів та 

комплектуючих деталей, палива, тари 

й тарних матеріалів, будівельних матеріалів, 
запасних частин та інших матеріалів, 

що становлять матеріальну основу продукції 

підприємства, беруть участь у виробництві 
протягом одного виробничого циклу й 

повністю переносять свою вартість на вартість 

готової продукції 

3.  Активи Н.М. Бондаренко [5, с. 
135 ] 

Придбані зі сторони або самостійно 
виготовлені й утримуються підприємством для 

продажу, використання в процесі виробництва 

продукції, виконання робіт, надання послуг, 
обслуговування виробництва та 

адміністративних потреб за умови їх повного 

споживання в одному операційному циклі 

4.  Матеріальні 
ресурси 

А.Б. Борисов [3, с. 565 ] Є сукупністю всіх матеріалів, які має 
підприємство, частиною оборотних засобів 

підприємства, які ще не включені в процес 

виробництва, але надійшли на робочі місця 

5.  Активи Ф.Ф. Бутинець [5, c. 313] Використовуються для подальшого продажу, 
під час виробництва продукції, виконання 

робіт і надання послуг, а також управління 

підприємством 

6.  Сукупність 

предметів 

парці 

А.В. Дмитренко [18, с. 

868 ] 

Перебувають на підприємстві у вигляді 

складських запасів основних та допоміжних 

матеріалів, а також палива, запасних частин, 

зворотних відходів, тари та інших матеріалів, 
які призначені для використання як у 

виробничому процесі, так і для будь-яких 

інших потреб підприємства за умови їх повного 
споживання в одному операційному циклі 

7.  Матеріальні 

ресурси 

Економічна 

енциклопедія 

[3, с. 583 

Наявність відповідних матеріальних ресурсів, 

до яких належать засоби виробництва, 

необхідні для забезпечення розширеного 
відтворення, обслуговування сфери 

матеріального виробництва  

8.  Активи З.Б. Живко, М.О. Живко, 
І.Ю. Живко [, с. 121] 

Утримуються для споживання у виробничому 
процесі (сировина й матеріали, комплектуючі 

вироби, тощо) 
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Продовження таблиці А2 

№  
Ознака 

класифікації 

Джерело інформації 

(автор, нормативно-

правова база) 

Сутність та зміст 

9.  Матеріальні 

ресурси 

Л. Каніщенко 

[10, с. 981] 
Наявність відповідних матеріальних ресурсів, 
до яких належать засоби виробництва, 

необхідні для забезпечення розширеного 

відтворення, обслуговування сфери 
виробництва та задоволення потреб населення 

10.  Частина 

оборотних 

засобів 

В.В. Ковальов [18, с. 518] До їх складу входять сировина, матеріали, 

незавершене виробництво, готова продукція та 

товари для перепродажу. 

11.  Матеріальні 
ресурси 

Е.П.Козлова, В.А. 
Козловський 

[19, , с. 95] 

Використовується для того, щоби задовольнити 
поточну або майбутню потребу (у 

виробничому циклі) 

12.  Вироби 

(придбані 
або 

самостійно 

виготовлені) 

Я. Д. Крупка, З. В. 

Задорожній, Н. В. Гудзь 
[22, c. 73]. 

Придбані або самостійно виготовлені вироби, 

які в подальшому підлягають безпосередній 
переробці. Деякі повністю споживаються у 

технологічному процесі (сировина і матеріали), 

інша категорія – змінюються формою та 
розмірами (мастильні матеріали, фарби), треті 

– входять до складу виробу без зовнішніх 

втручань (запасні частини), четверті – 

сприяють процесу виготовлення продукції, при 
цьому не є включеними до їх маси чи хімічного 

складу (МШП) 

13.  Активи А.В.Малахова, Г.В. 
Нашкерська 

[24, с. 923] 

Використовуються переважно в одному 
операційному циклі діяльності підприємств або 

в період до одного року. 

14.  Активи А. А. Рахімкулова [39, с. 

281]. 

Придбані зі сторони або самостійно 

виготовлені й утримуються підприємством для 
використання в процесі виробництва продукції, 

виконання робіт, надання послуг, 

обслуговування виробництва в одному 
операційному циклі. 

15.  Речові 

елементи 

виробництва 

Н.Є. Стецюк [44, c. 13]. Використовуються в якості предметів праці та 

обігу у виробничому циклі, а також для інших 

потреб операційної діяльності. Такі запаси 
знаходяться на складах суб’єктів 

господарювання, згодом повністю 

споживаються під час кожного операційного 
циклу, переносячи свою вартість на вартість 

кінцевого продукту 

16.  Частина 

матеріальних 
ресурсів 

Н.С. Стражева, А.В. 

Стражев [45, c. 13]. 

Становлять матеріальну основу продукції 

підприємства, надають їй якісних 
властивостей, беруть участь у виробництві 

протягом одного виробничого циклу й 

повністю переносять свою вартість на вартість 
готової продукції 

17.  Частина 

матеріальних 

ресурсів 

Н. Б. Токар [49, c. 14]. Використовуються як предмети праці у 

виробничому та іншому господарських 

процесах 
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Продовження таблиці А2 

№  
Ознака 

класифікації 

Джерело інформації 

(автор, нормативно-

правова база) 

Сутність та зміст 

18.  Матеріальні 

ресурси 

О.А. Чабанюк [54, c. 14]. Одноразово споживаються у виробництві 

певного виду продукції, становлять основу 

його собівартості і характеризуються речовою 

формою, макроекономічним змістом, 
мікроекономічним призначенням та наявністю 

облікової складової. Підхід дозволяє поєднати 

не тільки матеріальну основу виробничих 
запасів, але і їх економічну природу, 

концептуальний зміст  

19.  Сукупність 

предметів 
парці 

Р.Б. Чейз, Н.Дж. 

Еквілайн [55, c. 469] 

Поділяються на сировину, готову (кінцеву) 

продукцію, комплектуючі, допоміжні 
матеріали та незавершене виробництво 

20.  Матеріальні 

активи 

В.Г. Швець [ 56, с. 554] (сировина, матеріали, паливо тощо) – це 

матеріальні активи, що перероблюються 
підприємством задля виготовлення продукції, 

обслуговування виробництва та 

загальновиробничих потреб 

21.  Активи П(С)БО 9 «Запаси» [ 35] Утримуються для подальшого продажу 
(розподілу, передачі) за умов звичайної 

господарської діяльності; перебувають у 

процесі виробництва з метою подальшого 
продажу продукту виробництва; утримуються 

для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт та  надання  послуг,  а  також 

управління підприємством.  

22.  Активи МСБО 2 «Запаси» [ 25]  Призначені для продажу в під час звичайної 

діяльності, знаходяться в процесі виробництва 

для такого продажу або знаходяться у вигляді 
сировини або матеріалів, які будуть 

споживатися в процесі виробництва або 

надання послуг. Оцінка запасів може 

здійснюватися за меншою з таких величин, як 
собівартість або чиста реалізаційна вартість 

23.  Класи Інструкція про 

застосування Плану 
рахунків бухгалтерського 

обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і 

господарських операцій 
підприємств і організацій 

(редакція від 29.10.2019 

р.) [15 ] 

Клас 2 «Запаси», Рахунок 20 «Виробничі 

запаси» містить: 201 «Сировина й матеріали», 
202 «Купівельні напівфабрикати та 

комплектуючі вироби», 203 «Паливо», 204 

«Тара й тарні матеріали», 205 «Будівельні 

матеріали», 206 «Матеріали, передані в 
переробку», 207 «Запасні частини», 208 

«Матеріали сільськогосподарського 

призначення» та 209 «Інші матеріали» 

24.  Методологія П(С)БО 9 «Запаси» [35] 

та МСБО 2 «Запаси» [25] 

Визначають методологію формування та 

відображення у бухгалтерському обліку 

загальної інформації щодо усіх видів запасів та 

особливостей розкриття їх у фінансовій 
звітності суб’єктів господарювання 

25.  Активи IAS 2 «Inventories» [59] Оцінка виробничих запасів під час 

надходження їх на підприємство згідно     
МСБО 2 
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Додаток Б 

Характеристика чинної нормативно - правової бази з обліку 

виробничих запасів 

№  
Нормативний 

документ 
Основні положення  

При розкритті яких питань в 

роботі доцільно 

використовувати 

1.  Закон України „Про 
бухгалтерський облік 

та фінансову звітність 

в Україні” від 16.07.99 
р. 996-XIV 

Визначає правові засади регулювання, 
організації, ведення бухгалтерського 

обліку та складання фінансової 

звітності, зокрема стосовно 
виробничих запасів; порядок 

оформлення первинних документів та 

регістрів бухгалтерського обліку; 
обов’язки підприємств у проведенні 

інвентаризації, зокрема в частині 

відображення залишків виробничих 

запасів на дату складання балансу 

Загальні питання 
бухгалтерського обліку на 

підприємстві, подання 

фінансової звітність, 
формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про активи (куди 
входять виробничі запаси) 

2.  Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 

«Загальні вимоги до 
фінансової звітності» 

№ 336/22868 2013 р. 

Визначає мету, склад і принципи 

підготовки фінансової 

звітності та вимоги до визнання і 
розкриття її елементів, 

в тому числі при формуванні 

інформації про виробничі 

запаси 

Методологічні засади  

розкриття інформації про 

виробничі запаси у 
фінансовій звітності 

3.  Типова форма 

фінансової звітності N 

5 "Примітки  

до річної фінансової 
звітності" N 302 від 

29.11.2000 р. 

Визначає зміст і форму приміток до 

річної фінансової звітності , а також 

загальні вимоги до відображення 

інформації про виробничі запаси 

Інформація щодо 

виробничих запасів 

наводиться підприємствами 

у самостійно обраному 
вигляді (письмове  

пояснення, таблиця, графік) 

4.  Положення 
(стандарт) 

бухгалтерського 

обліку 9 «Запаси № 

246 від 20.10.1999 р.  

Норми  цього  Положення  
(стандарту)  застосовуються  

підприємствами, незалежно від форм 

власності (крім бюджетних установ  

та  підприємств,  які  відповідно до 
законодавства складають фінансову  

звітність  за  міжнародними 

стандартами фінансової звітності) 

Методологічні засади  
формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про виробничі 

запаси і  
розкриття її у фінансовій 

звітності 

5.  Положення 

(стандарт) 

бухгалтерського 

обліку 16 
“Витрати” 

31.12.1999 р. № 318 

Визначає методологічні засади 

формування в бухгалтерському 

обліку інформації про витрати 

підприємства (в тому числі витрати 
виробничих запасів) та її розкриття в 

фінансовій звітності 

Інформація щодо 

виробничих запасів, зокрема 

їх збереження, витрачання, 

ризиком втрат 

6.  Міжнародний 
стандарт 

бухгалтерського 

обліку 2 

«Запаси» від 
01.01.2012 р.       № 

929_921 

Встановлює особливості визнання та 
оцінки виробничих запасів при їх 

надходженні та використанні для 

підприємств України, які 

використовують міжнародні 
стандарти для ведення 

бухгалтерського обліку й складання 

фінансової звітності 

Методологічні засади  
формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про виробничі 

запаси і  
розкриття її у фінансовій 

звітності 
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Продовження Додатку Б 

№  
Нормативний 

документ 
Основні положення  

При розкритті яких питань в 

роботі доцільно 

використовувати 

7.  Міжнародний 

стандарт 

бухгалтерського 

обліку 2 
«Запаси» від 

01.01.2012 р.       

№ 929_921 

Встановлює особливості визнання та 

оцінки виробничих запасів при їх 

надходженні та використанні для 

підприємств України, які 
використовують міжнародні 

стандарти для ведення 

бухгалтерського обліку й складання 
фінансової звітності 

Методологічні засади  

формування у 

бухгалтерському обліку 

інформації про виробничі 
запаси і  

розкриття її у фінансовій 

звітності 
 

8.  Інструкція про 

застосування 

Плану рахунків 
бухгалтерського 

обліку активів, 

капіталу, 
зобов'язань і 

господарських 

операцій 
підприємств і 

організацій 

(редакція від 

29.10.2019 р.)  

Встановлює призначення і порядок 

ведення рахунків бухгалтерського 

обліку для узагальнення методом 
подвійного запису інформації про 

наявність і рух активів, капіталу, 

зобов'язань та факти фінансово-
господарської діяльності підприємств 

незалежно від форм власності, 

організаційно-правових форм і видів 
діяльності, а також виділених на 

окремий баланс філій підприємства 

Класифікація 

Клас 2 «Запаси», Рахунок 20 

«Виробничі запаси» містить: 
201 «Сировина й матеріали», 

202 «Купівельні 

напівфабрикати та 
комплектуючі вироби», 203 

«Паливо», 204 «Тара й тарні 

матеріали», 205 «Будівельні 
матеріали», 206 «Матеріали, 

передані в переробку», 207 

«Запасні частини», 208 

«Матеріали 
сільськогосподарського 

призначення» та 209 «Інші 

матеріали» 

9.  Положення про 

інвентаризацію 

активів та 

зобов’язань від 
02.09.2014 р. № 

879 

Визначає порядок проведення 

інвентаризації виробничих 

запасів та основні вимоги щодо 

оформлення результатів 
їх інвентаризації 

Оформлення результатів 

інвентаризації виробничих 

запасів 

10.  Внесення змін до 

Положення про 
документальне 

забезпечення 

записів у 
бухгалтерському 

обліку від 

30.09.2014 р. № 
987 

Визначає порядок видачі, повернення 

та використання довіреностей на 
отримання виробничих запасів, що 

використовуються при їх придбанні й 

доставці на підприємство власними 
силами 

Оформлення результатів 

щодо порядку видачі, 
повернення та використання 

довіреностей на отримання 

виробничих запасів 

11.  П(С)БО 9 
«Запаси» та 

МСБО 2 «Запаси» 

№ 246 від 
20.10.1999 р. 

Норми   Положень  застосовуються  
підприємствами незалежно від форм 

власності ,  які  відповідно до 

законодавства складають фінансову  
звітність   

Методологія формування та 
відображення у 

бухгалтерському обліку 

загальної інформації щодо 
усіх видів запасів та 

особливостей розкриття їх у 

фінансовій звітності 

суб’єктів  
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Продовження Додатку Б 

№  
Нормативний 

документ 
Основні положення  

При розкритті яких питань в 

роботі доцільно 

використовувати 

12.  IAS 2 «Inventories» 

18.12.2003 р. 

Надає вказівки щодо визначення 

вартості запасів та подальшого 

визнання собівартості як витрат, 

включаючи будь-яке списання нетто 

Оцінка виробничих запасів 

під час надходження їх на 

підприємство згідно        

МСБО 2 

13.  Податковий Кодекс 

України від 

02.12.2010 № 2755-
VI  

Регулює відносини, що виникають у 

сфері справляння податків і зборів, 

зокрема визначає вичерпний перелік  

Визначає порядок 

оподаткування податком на 

додану вартість виробничих 
запасів при їх придбанні та 

реалізації; оцінку при 

вибутті; а також встановлює 

обмеження щодо включення 
вартості виробничих запасів 

до витрат бази оподаткування 

податком на прибуток. 

14.  Типові 

форми первинних 

документів з обліку 

сировини і 
матеріалів від 

21.06.1996 р. № 

v0193202-96 

Визначає перелік та форми типових 

первинних документів, які можуть 

використовуватися підприємствами 

при обліку виробничих запасів, а 
також зазначає порядок їх заповнення 

з врахуванням обов’язкових 

реквізитів, документів 

Для узагальнення інформації 

про виробничі запаси в 

первинних документах 

підприємства 

15.  Положення про 

порядок 

бухгалтерського 

обліку окремих 
активів та операцій і 

Змін до деяких актів 

Міністерства 
фінансів України з 

бухгалтерського 

обліку від 19.12.2006 
р. № 213 

Визначає типові бухгалтерські 

проведення, пов’язані з 

бухгалтерським обліком операцій з 

надходження, вибуття 
та виробництва виробничих запасів 

Розкриття інформації щодо 

здійснення типової 

кореспонденції рахунків 

щодо обліку виробничих 
запасів  

16.  Порядок визначення 

розміру збитків від 

розкрадання, 
нестачі, знищення 

(псування) 

цінностей від 
16.12.2011 № - 

1253-2011-п 

Визначає механізм визначення 

розміру збитків від розкрадання, 

нестачі, знищення (псування) 
матеріальних цінностей, зокрема і 

виробничих запасів 

Для узагальнення інформації 

щодо визначення розміру 

збитків (псування) 
матеріальних цінностей 

підприємства  

17.  Методичні 

рекомендації 
про застосування 

регістрів бух 

обліку №356 від 
29.12.2000 р.  

Надає методичні рекомендації про 

застосування регістрів 
бухгалтерського обліку для 

відображення та систематизації 

інформації про виробничі запаси 

Відображення та 

систематизація інформації 
про виробничі запаси 

18.  Порядок проведення 

дооцінки залишків 

товарно-матеріальних 
цінностей від 

12.08.1994 р., z0196-

94 

Регулює порядок проведення 

дооцінки залишків 

матеріальних цінностей, в тому числі 
виробничих запасів 

Для узагальнення інформації 

щодо дооцінки залишків 

виробничих запасів 
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Продовження Додатку Б 

№  
Нормативний 

документ 
Основні положення  

При розкритті яких питань в 

роботі доцільно 

використовувати 

19.  Порядок 

визначення розміру 

збитків від 

розкрадання, 
нестачі, (псування) 

матеріальних 

цінностей від 
16.12.2011 р., № 

1253-2011-п 

Визначає механізм визначення 

розміру збитків від розкрадання, 

нестачі, знищення (псування) 

матеріальних цінностей, в тому числі 
виробничих запасів 

Для узагальнення інформації 

щодо визначення розміру 

збитків (псування) 

матеріальних запасів 

20.  Методичні 

рекомендації з 
планування, 

обліку і каль- 

кулювання 
собівартості 

з урахуванням 

Положень 
(стандартів) 

бухгалтерського 

обліку від 

31.10.2005 р., № 
v0589555-05 

Встановлюють єдині підходи до 

формування собівартості продукції 
(робіт, послуг) і визначення 

фінансових результатів на 

підприємствах промисловості з 
урахуванням Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку. Вони         

застосовуються для здійснення 
планування, ведення обліку 

і калькулювання собівартості 

продукції (робіт, послуг) 

Формування інформації 

щодо собівартості продукції 
(робіт, послуг) і визначення 

ваги виробничих запасів 

21.  Положення про 

інвентаризацію 
активів та 

зобов’язань, 

зареєстровано в 

Міністерстві  
юстиції України  

30 жовтня 2014 р.  

за № 1365/26142 

Визначає порядок проведення 

інвентаризації активів (в тому числі 
виробничих запасів) і 

зобов’язань та оформлення її 

результатів 

Розкриття інформації щодо 

проведення інвентаризації 
активів (в тому числі 

виробничих запасів) 

22.  Положення про 

облікову 

політику 

підприємства 
(2019 р.)  

Встановлює особливості 

бухгалтерського обліку виробничих 

запасів індивідуально на окремому 

підприємстві, зокрема визначення 
первісної вартості виробничих 

запасів; перелік однорідних груп 

виробничих запасів; порядок 
включення до витрат підприємства на 

зберігання виробничих запасів тощо 

Особливості бухгалтерського 

обліку виробничих запасів 

індивідуально на 

підприємстві ДП «Антонов» 
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Додаток В 

Первинні документи з обліку виробничих запасів 

№  Нормативний документ Основні положення  

При розкритті яких 

питань в роботі доцільно 

використовувати 

1.  

Акт про приймання 

матеріалів (Типова форма 

№ М-7) від 21.06.96 р. № 

193 

Застосовується для оформлення 

приймання матеріальних цінностей, 

які мають кількісні та якісні 

розбіжності з даними супровідних 
документів постачальника;  

складається  також при прийманні 

матеріалів, які прибули без 
документів 

Для узагальнення 

інформації щодо 

приймання виробничих 

запасів 

2.  

Накладна-вимога на 

відпуск (внутрішнє 

переміщення) матеріалів 
(форма №М-11) від 

21.06.96 р. № 193 

 

Використовується для обліку 

руху матеріальних цінностей 

всередині підприємства та  їх  
відпуску господарствам  свого 

підприємства, що розташовані за 

межами його території, а також 
стороннім організаціям 

Для узагальнення 

інформації щодо руху 

виробничих запасів 

3.  Акт приймання-передачі 

устаткування до монтажу 
(Типова форма № М-15а) 

від 21.06.96 р. № 193 

 

Використовується для обліку 

руху устаткування до монтажу 
всередині підприємства та його  

відпуску господарствам свого 

підприємства  

Для узагальнення 

інформації щодо обліку 
устаткування до монтажу 

4.  Лімітно-забірна картка 

(Типова форма № М-28а) 

від 21.06.96 р. № 193 

 

Застосовується в цілях 

оформлення відпуску матеріалів, 

котрі систематично 

витрачаються під час 
виготовлення товарів, в цілях 

поточного контролю дотримання 

лімітів відпуску матеріалів на 
потреби виробництва 

застосовують лімітно-забірні 

картки, які також виступають 
виправдувальними документами 

при списанні зі складу цінностей. 

Для узагальнення 

інформації щодо відпуску 

виробничих запасів 

5.  Картка складського 

обліку матеріалів (форма 
№ М- 12) від 21.06.96 р. 

№ 193 

 

 

Застосовується для обліку руху 

матеріалів на складі за кожним 
сортом, видом та розміром, 

заповнюється на кожний 

номенклатурний номер 
матеріалу і ведеться матеріально 

відповідальною  особою  

Для узагальнення 

інформації щодо обліку 
виробничих запасів на 

складі за кожним видом 

6.  Відомість обліку 

залишківматеріалів на скл
аді (форма М-14) від 

21.06.96 р. № 193 

 

 

Ведеться на підприємствах (в 

організаціях), які обліковують 
матеріали за оперативно-

бухгалтерським методом. 

Відомість обліку залишків 
заповнюють  за  данними  карток  

складського обліку, перевірених 

бухгалтерією.  

Для узагальнення 

інформації щодо обліку 
залишків виробничих 

запасів 
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Продовження Додатку В 

№  Нормативний документ Основні положення  

При розкритті яких 

питань в роботі доцільно 

використовувати 

7.  

Інвентаризаційний 

опис (форма № М-21) від 

21.06.96 р. № 193 

 

Застосовується для зняття   

натуральних   залишків   

товарно-матеріальних цінностей  

по  кожному  окремому  
складу,дільниці, об'єкту, які 

знаходяться у матеріально-

відповідальних 
осіб. 

Для узагальнення 

інформації щодо зняття   

натуральних залишків  

виробничих запасів 
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Додаток Г 

Огляд спеціальної літератури з питань обліку виробничих запасів 

 

№  Джерело 
Використання в роботі для удосконалення 

обліку, оцінювання та оподаткування 

 

Белінська С. М. Особливості 

автоматизації облікового процесу / С. М. 

Белінська, Т. А. Белінська // Агросвіт. — 

2018. — № 14. — С. 31-36. 

Наведено характеристику найпопулярніших 

програмних продуктів, які використовують 

підприємства для обліку. Надано пропозиції з 

удосконалення організації автоматизації 
обліку з метою покращення інформаційної 

бази управлінського персоналу підприємства 

для прийняття обґрунтованих рішень. 

1.  Бондар В. Д. Автоматизація 

бухгалтерського обліку матеріально-

виробничих запасів / В. Д. Бондар // 

Економічні студії. — 2018. — № 4 (22). 
— С. 11-15. 

Проаналізовано програмні продукти України. 

Виявлено переваги та недоліки розглянутих 

бухгалтерських програм. Визначено основні 

методи обліку виробничих запасів згідно 
сучасних ІТ 

2.  Бунда О. М.. Особливості застосування 

методів обліку виробничих запасів / О. 
М. Бунда, Н. М. Войналович // Проблеми 

інноваційно-інвестиційного розвитку. — 

2017. — № 12. — С. 103-112. 

З’ясовано основні розбіжності визнання, 

оцінки та бухгалтерського обліку виробничих 
запасів на вітчизняних та закордонних 

підприємствах та з’ясовано переваги й 

недоліки постійної та періодичної системи їх 

обліку. Визначено основні методи обліку 
вибуття виробничих запасів в Україні та за 

кордоном. Досліджено доцільність 

використання закордонного досвіду обліку 
виробничих запасів на підприємствах України 

3.  Герасимович І. А.. Методичні засади 

внутрішньогосподарського контролю 

виробничих запасів в системі управління 
операційною діяльністю підприємства / І. 

А. Герасимович, Н. А. Морозова-

Герасимович // Облік і фінанси. — 2016. 
— № 3. — С. 114-121. 

Взято до уваги, що ефективне формування 

запасів на підприємстві виступає своєрідним 

буфером між поставками сировини і 
матеріалів, виключає необхідність 

безперервних поставок, а також знижує 

витрати на утримання запасів до мінімуму 

4.  Головацька С. І.. Особливості обліку та 

оцінки виробничих запасів підприємств 

[Електронний ресурс] / С. І. Головацька, 
Л. В. Бурдейна // Глобальні та 

національні проблеми економіки. — 

2015. — трав. (Вип. 5). — С. 973-976. 

Досліджено засади обліку та оцінки 

виробничих запасів, розглянуто деякі недоліки 

в організації обліку виробничих запасів, а 
також запропоновано шляхи їх удосконалення. 

Проведено аналіз та систематизація наукових 

праць за напрямком наукового дослідження 
щодо обліку та оцінки запасів, розкрито 

основні проблеми, які підняті в них, та шляхи 

їх вирішення 

5.  Демченко Т. А. Проблеми обліку 
виробничих запасів та напрями його 

удосконалення на підприємстві / Т. А. 

Демченко, Л. А. Чвертко // Економічні 
горизонти. — 2017. — № 1. — С. 48-56. 

Проаналізовано існуючий порядок ведення 
обліку виробничих запасів на підприємстві, 

окреслено проблеми, що виникають при 

цьому, запропоновано шляхи їх вирішення. 
Визначено напрями підвищення ефективності 

використання та руху виробничих запасів 

підприємств, організації дієвого 
документообігу щодо їх обліку і внутрішнього 

контролю 
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Продовження Додатку Г 

№  Джерело 
Використання в роботі для удосконалення 

обліку, оцінювання та оподаткування 

6.  Довга Т. А. Проблеми оцінки 
виробничих запасів господарюючими 

суб’єктами в умовах інфляції / Т. А. 

Довга // Інвестиції: практика та досвід. 

— 2015. — № 8. — С. 88-94. 

Досліджено окремі підходи науковців до 
сутності оцінки як методу бухгалтерського 

обліку. Розглянуто порядок та особливості 

оцінки виробничих запасів при їх 

оприбуткуванні, витрачанні та при 
відображенні у фінансовій звітності. На основі 

системного аналізу обґрунтовано переваги та 

недоліки методів оцінки виробничих запасів 
при їх вибутті. Доведено, що вибір методу 

оцінки вибуття запасів впливає на фінансовий 

результат діяльності підприємства, особливо в 
умовах інфляції 

7.  Клименко С. О. Особливості 

дослідження стану інформаційно-

аналітичного забезпечення виробничих 
запасів підприємства [Електронний 

ресурс] / С. О. Клименко, О. О. 

Задорожній ; С.О., Задорожній О.О. 
Клименко // Глобальні та національні 

проблеми економіки. — 2016. — черв. 

(Вип. 11). — С. 859-862. 

Розглянуто особливості дослідження стану 

інформаційно-аналітичного забезпечення 

виробничих запасів підприємства, а також 
процеси їх документування та зображення в 

бухгалтерському обліку. Прискорення обробки 

і збереження інформації відкриває нові 
можливості для підприємств. Практично 

перевірено розробку моделі електронного 

обігу документів у процесі обліку виробничих 

запасів 

8.  Коваль Н. І. Сутність виробничих запасів 

як економічної категорії: обліковий та 

управлінський аспекти / Н. І. Коваль // 
Економіка. Фінанси. Менеджмент: 

актуальні питання науки і практики. — 

2017. — № 7. — С. 93-107. 

Приділена значна увага проблемам 

інформаційного забезпечення обліку та впливу 

ефективного управління виробничими 
запасами на перебіг внутрішньовиробничих 

процесів підприємства та підвищення 

ефективності його фінансово-господарської 

діяльності 

9.  Крупка Я. Д. Фінансовий облік : підруч. / 

Я. Д. Крупка, З. В. Задорожний, Н. В. 

Гудзь [та ін.]. – 4-те вид. [доп. і 
перероб.]. – Тернопіль : ТНЕУ, 2017. – 

451 с. 

Розкрито значення бухгалтерського обліку 

виробничих запасів для підприємств, 

досліджено передумови та принципи його 
правильної організації. Проаналізовано 

існуючий порядок ведення обліку виробничих 

запасів на підприємстві 

10.  Круковська О. В.. Удосконалення обліку, 
інвентаризації та контролю наявності та 

руху виробничих запасів на 

підприємствах / О. В. Круковська // 
Інвестиції: практика та досвід. — 2018. 

— № 7. — С. 58-61. 

Здійснено визначення завдань обліку і 
контролю. Виявлено їх особливості та вузькі 

місця. Це дало можливість обґрунтувати 

механізм удосконалення, насамперед, 
алгоритм, охоплюючи інвентаризацію, а також 

досягнення відповідності обліковим 

стандартам. Визначено функціональні 

обов’язки та права обліковців, контролерів, 
аудиторів 

11.  Куць Т. В. Управління виробничими 

запасами сучасних підприємств / Т. В. 
Куць, С. А. Басиста // Молодий вчений. 

— 2018. — № 11, ч. 3. — С. 451-454. 

Визначено актуальність здійснення управління 

запасами. Досліджено теоретичні та практичні 
особливості управління виробничими 

запасами сучасних підприємств. Висвітлено 

напрями управління виробничими запасами та 

запропоновано шляхи його удосконалення 
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Продовження Додатку Г 

№  Джерело 
Використання в роботі для удосконалення 

обліку, оцінювання та оподаткування 

12.  Малахова А.В. Проблеми обліку запасів і 
оптимізація обліково-аналітичних 

процедур в управлінні підприємствами / 

А.В. Малахова // Миколаївський 

національний університет імені В.О. 
Сухомлинського. – Випуск 10. 2016. – С. 

920-923. 

Визначено основні завдання та 
фундаментальні напрями аналізу виробничих 

запасів на підприємствах України. Розглянуто 

питання забезпеченості підприємств 

виробничими запасами та загальної потреби в 
них. Досліджено необхідність ретельного 

вибору постачальників для підтримання 

ритмічної роботи підприємства 

13.  Маниліч І.М. Оцінка виробничих запасів 

за справедливою вартістю в 

інформаційному забезпеченні системи 

менеджменту підприємств / М. І. 
Маниліч, Л. В. Бурдейна // Сталий 

розвиток економіки. — 2015. — № 4. — 

С. 189-195. 

Розглянуто особливості оцінки виробничих 

запасів за справедливою вартістю в 

інформаційному забезпеченні системи 

менеджменту підприємств. Висвітлено 
напрями управління виробничими запасами 

відповідно до сучасних ІТ 

14.  Меліхова Т. О.. Розробка програми 

аудиту виробничих запасів для 

підвищення фінансової безпеки 

підприємства / Т. О. Меліхова, Н. С. 
Ніколаєнко // Економіка та держава. — 

2017. — № 1. — С. 51-55. 

Запропонована методика проведення 

перевірки надасть змогу аудитору охопити всі 

аспекти обліку виробничих запасів на 

підприємстві, дослідити правильність, 
своєчасність, законність відображення в обліку 

виробничих запасів, вчасно виявити 

порушення, провести якісний аудит та 
підвищити фінансову безпеку підприємства. 

15.  Мельничук І. І.. Етапи аналізу 

виробничих запасів у сучасних умовах / 

І. І. Мельничук, К. О. Заморозна // 
Молодий вчений. — 2017. — № 1, ч. 4. 

— С. 567-660. 

Досліджено етапи аналізу виробничих запасів. 

Систематизовано показники, які 

застосовуються для його проведення. 
Розраховано показники ефективності 

використання запасів досліджуваного 

підприємства 

16.  Муравський В.І. Автоматизація 

інвентаризації в комп’ютерно-

комунікаційній формі обліку / В. 

Муравський // Вісник Тернопільського 
національного економічного 

університету. — 2017. — № 3. — С. 107-

116. 

Взято до уваги, що складність інвентаризації 

пояснюється наявністю комплексу підготовчо-

організаційних дій та складного 

документального забезпечення, 
багатоаспектністю сфери застосування, 

необхідністю залучення значних людських 

ресурсів. Вказано, що перспективним методом 
оптимізації інвентаризаційних процедур є їх 

автоматизація  

17.  Очеретько Л. М.. Шляхи вдосконалення 

методів оцінки вибуття виробничих 
запасів / Л. М. Очеретько, М. В. 

Пальцева // Сталий розвиток економіки. 

— 2014. — № 2 (24). — С. 141-147. 

Доповнено сукупність методів оцінки при 

вибутті запасів методом ЧІФО, суть якого 
полягає у тому, що першими відпускаються 

запаси з найнижчою ціною, що дозволить 

вкрай мінімізувати вартість використаних 
виробничих запасів у собівартості продукції 

18.  Панченко О. М. Формування облікової 

політики щодо виробничих запасів в 

умовах переходу до МСФЗ / О. М. 
Панченко, Н. Г. Гончаренко // Сталий 

розвиток економіки. — 2017. — № 1. — 

С. 94-99. 

Уточнено та науково обґрунтовано 

особливості формування облікової політики 

підприємства в частині організації обліку 
виробничих запасів в умовах переходу до 

Міжнародних стандартів фінансової звітності 
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Продовження Додатку Г 

№  Джерело 
Використання в роботі для удосконалення 

обліку, оцінювання та оподаткування 

19.  Прокопович Л. Б. Аналіз виробничих 
запасів в системі управління ресурсним 

потенціалом підприємства / Л. Б. 

Прокопович, І. М. Стойкова // Молодий 

вчений. — 2017. — № 10, ч. 6. — С. 
1014-1017. 

Розглядаються особливості та проблеми 
управління виробничими запасами на 

підприємствах. Досліджено існуючі підходи 

науковців до ролі та місця аналізу 

матеріальних ресурсів. Розглянуто 
організаційні аспекти аналізу виробничих 

запасів господарюючих суб’єктів 

20.  Попова В.М. Залишки виробничих 
запасів / Вікторія Попова // Вісник. 

Офіційно про податки. — 2018. — № 29. 

— С. 44. 

Роз’яснено, що робити із залишками 
виробничих запасів та основних фондів, які є 

на дату переходу на спрощену систему 

оподаткування та за якими відображено 

податковий кредит 

21.  Присяжнюк Л. Г. Оптимізація витрат 

підприємств машинобудівної галузі за 

допомогою інформаційних технологій та 
оптимізації управління запасами / Л. Г. 

Присяжнюк // Інвестиції: практика та 

досвід. — 2016. — № 20. — С. 76-79. 

Проаналізовано шляхи використання 

інформаційних технологій в системі 

управління витратами машинобудівних 
підприємств на прикладі впровадження MES-

систем для зменшення циклу оборотності 

запасів на підприємстві. 

22.  Рабоконь Ю. С.. Економічна сутність 
виробничих запасів, їх оцінка та облікове 

забезпечення / Ю. С. Рабоконь // 

Економіка. Фінанси. Менеджмент: 
актуальні питання науки і практики. — 

2018. — № 8. — С. 102-110. 

Визначено, що з метою правильної організації 
обліку виробничих запасів у робочому Плані 

рахунків суб’єктів господарювання доречно 

виокремлювати відповідні аналітичні рахунки 
з урахуванням специфіки їх діяльності 

23.  Рахимкулова А. А. Сравнительная 

характеристика ПБУ 5/01 «Учет 
материально-производственных запасов» 

и МСФО 2 «Запасы» / А. А. Рахимкулова 

// Молодой ученый. – 2018. – № 51 (237). 
– С. 280-283.  

Розглянуто питання забезпеченості 

підприємств виробничими запасами та 
загальної потреби в них. Досліджено 

особливості визначення основних показників 

ефективного використання виробничих запасів 
у процесі здійснення господарської діяльності 

згідно МСФО 2  

24.  Рибак І. І. Роль внутрішньо-

господарського контролю використання 
виробничих запасів [Електронний 

ресурс] / І. І. Рибак, В. В. Івата // 

Глобальні та національні проблеми 
економіки. — 2017. — № 16. — С. 914-

917. 

Окреслені основні завдання 

внутрішньогосподарського контролю та 
наведено опитувальний лист для оцінки 

системи внутрішньогосподарського контролю 

використання запасів на підприємстві. 
Визначено основні заходи служби 

внутрішнього контролю використання запасів 

25.  Роєва О. С.. Удосконалення методики 

внутрішньогосподарського контролю 
наявності та руху виробничих запасів 

підприємства / О. С. Роєва // 

Економічний форум. — 2017. — № 3. — 
С. 202-206. 

Запропоновано впровадження Внутрішніх 

стандартів контролю, що являють собою 
комплекс правил, характеристик та загальних 

принципів, для забезпечення інформаційних 

потреб управління виробничими запасами 
підприємства 

26.  Тарасенко А. В. Формування 

інформаційного забезпечення аудиту 

виробничих запасів машинобудівних 
підприємств / А. В. Тарасенко // Облік і 

фінанси. — 2015. — № 2. — С. 109-113. 

Формування достовірних та достатніх 

аудиторських доказів базується на 

систематизації, групуванні та накопиченні 
інформації в необхідних розрізах за напрямами 

перевірки. Вивчено органічні засади, стан та 

недоліки формування інформаційного 
забезпечення аудиту виробничих запасів, а 

також пропозиції щодо їх усунення 
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обліку, оцінювання та оподаткування 

27.  Тимрієнко І. Ю.. Використання 
аналітичних процедур при здійсненні 

аудиту виробничих запасів комерційного 

підприємства / І. Ю. Тимрієнко, О. П. 

Філіпенко, Д. А. Слободяник // Вісник 
наукових досліджень.. — 2018. — № 22. 

— С. 21-26. 

Розглянуто значення і роль аналізу і аудиту 
матеріально-виробничих запасів в діяльності 

підприємства. Визначено основні заходи 

внутрішнього контролю використання запасів 

28.  Степаненко О. І.. Побудова процесу 
документування виробничих запасів: 

організаційний аспект / О. І. Степаненко 

// Науковий погляд: економіка та 

управління. — 2019. — № 1. — С. 229-
239. 

Запропоновано альтернативний підхід до 
побудови складського обліку виробничих 

запасів в умовах електронного 

документообігу. Розроблено нові первинні 

документи, розкрито їх призначення, 
визначено оптимальну облікову інформацію, 

яка підлягає документуванню, доведено 

доцільність їх використання у практичній 
діяльності підприємств 

29.  Сольвар Л. С.. Проблеми організації 

обліково-контрольного управління 

виробничими запасами на підприємстві / 
Л. С. Сольвар // Економічні студії. — 

2015. — № 2 (06) квітень. — С. 148-152. 

Визначено роль виробничих запасів на 

підприємствах, зосереджено увагу на 

актуальних та особливо проблемних питаннях 
організації обліку й контролю запасів 

підприємства, а також окреслено можливі 

шляхи їх вирішення в умовах сучасного 
господарювання.  

30.  Сьомченко В. В. Роль 

внутрішньогосподарського контролю 

використання виробничиї запасів на 
підприємстві / В. В. Сьомченко // 

Держава та регіони. Серія: Економіка та 

підприємництво. — 2013. — № 3. — С. 
130-132. 

Визначено роль внутрішньогосподарського 

контролю на підприємствах, унаочнено етапи 

його проведення та викладено напрями 
покращення його організації. 

31.  Стецюк Н.Є. Облік і аналіз виробничих 

запасів підприємств деревообробної 

промисловості України [Текст]: автореф. 
дис. канд. екон. наук : 08.00.09 / Стецюк 

Надія Євгенівна ; Держ. ВНЗ "Київ. нац. 

екон. ун-т ім. Вадима Гетьмана". – Київ, 
2015. - 20 с. 

Узагальнено підходи до визначення сутності 

виробничих запасів. Вивчено методичні 

підходи щодо обліку виробничих запасів та 
оцінки фінансового стану підприємства, 

запропоновані напрями його вдосконалення 

32.  Токар Н. Б. Сучасні проблеми організації 

обліку виробничих запасів та шляхи їх 

вирішення / Н. Б. Токар, Н. В. Вовк // 
Інноваційно-інвестиційне забезпечення 

сталого соціально-економічного 

розвитку України : кол. монографія / ред. 
О. В. Манойленко. – Харків : НТУ "ХПІ", 

2017. – Розд. 1. – С. 20-29. 

Визначено основні проблемні завдання та 

фундаментальні напрями організації обліку 

виробничих запасів на підприємствах України. 
Розглянуто питання забезпеченості 

підприємств виробничими запасами та 

загальної потреби в них 

33.  Ужва А. М.. Організація та ведення 

обліку виробничих запасів в 
інформаційному середовищі / А. М. 

Ужва, Т. Ю. Гасяк // Наука й економіка. 

— 2013. — Т. 1, вип. 4. — С. 149-153. 

Розглянуто організацію ведення 

бухгалтерського обліку виробничих запасів із 
застосуванням комп’ютерних технологій з 

метою прискорення опрацювання даних 

первинних документів та зниження числа 
бухгалтерських помилок. 
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34.  Чабанюк О.А. Облік і аналіз виробничих 
запасів підприємств цукрової 

промисловості [Текст] : автореф. дис. . 

канд. екон. наук : 08.00.09 / Чабанюк 

Ольга Анатоліївна ; Держ. вищ. навч. 
закл. "Київ. нац. екон. ун-т ім. Вадима 

Гетьмана". - К., 2013. - 20 с.  

Розглядаються особливості та проблеми 
управління виробничими запасами на 

підприємствах. Досліджено існуючі підходи 

науковців до ролі та місця аналізу 

матеріальних ресурсів. Розглянуто 
організаційні аспекти аналізу виробничих 

запасів господарюючих суб’єктів 

35.  Чук О. В. Оцінка використання 
виробничих запасів в олійному 

виробництві та формування системи 

аналітичних показників / О. В. Чук // 

Інвестиції: практика та досвід. — 2014. 
— № 6. — С. 38-42. 

Уточнено, процедури аналізу ефективності 
використання виробничих запасів на підставі 

їх класифікації за видами економічної 

діяльності. Запроваджено нові індивідуальні 

показники матеріаломісткості  

36.  Шарманська В. М. Облік виробничих 

запасів за П(С)БО та МСБО: порівняльна 
характеристика / В. М. Шарманська, П. 

В. Новицький // Молодий вчений. – 2018. 

– № 1(1). – С. 553-555.  

Визначено основні засади внутрішнього 

аудиту операцій із виробничими запасами та 
надано пропозиції щодо підвищення 

результативності перевірки 

37.  Шендригоренко М. Т. Виробничі запаси 
підприємства як об’єкт обліку та аудиту 

[Електронний ресурс] / М. Т. 

Шендригоренко // Глобальні та 
національні проблеми економіки. — 

2017. — № 20. — С. 1045-1047. 

Визначено актуальність здійснення управління 
запасами. Досліджено теоретичні та практичні 

особливості управління виробничими 

запасами сучасних підприємств. Висвітлено 
напрями управління виробничими запасами та 

запропоновано шляхи його удосконалення 

38.  Шумпетер Й. Глава 5. Вільфредо Парето 

(1848–1923) // Десять великих 
економістів від Маркса до Кейнса = Ten 

Great Economists: From Marx to Keynes. – 

М .: Інститут Гайдара, 2011. – С. 162–
205. – 400 с. 

Узагальнено відмінності щодо класифікації 

виробничих запасів за національними 
нормативними документами та Міжнародними 

стандартами бухгалтерського обліку. 

Визначено основні засади внутрішнього 
аудиту операцій із виробничими запасами та 

надано пропозиції щодо підвищення 

результативності перевірки. 

39.  Щукіна С. Г. Шляхи вдосконалення 
фінансового обліку виробничих запасів 

на підприємствах [Електронний ресурс] / 

С. Г. Щукіна, Т. А. Бурова // Глобальні та 
національні проблеми економіки. — 

2016. — серп. (Вип. 12). — С. 544-547. 

Наведено сучасну проблематику оптимального 
використання виробничих запасів 

підприємства. Розроблено конкретні шляхи 

вдосконалення процесу використання 
виробничих запасів. Досліджено основні 

недоліки ведення фінансового обліку на 

підприємствах. Виявлено особливості ведення 

первинних і зведених документів  

40.  Яковенко С.Л. Облік та аналіз 

ефективного використання виробничих 

запасів на підприємстві в сучасних 
умовах / Світлана Леонідівна Яковенко // 

Економіка. Фінанси. Право. — 2018. — 

№ 1. — С. 11-14. 

Розглянуто та досліджено важливість 

оптимальної кількості запасів для 

підприємства, сучасний стан обліку 
господарських операцій, пов’язаних з 

організацією та здійсненням обліку 

виробничих запасів на підприємствах та аналіз 

їх ефективного використання. Запропоновано 
напрями їх удосконалення. 
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Додаток Д 

Таблиця Д1 

Фінансові показники діяльності за 2015-2019 рр. 

 

Динаміка показників діяльності підприємства ДП «Антонов»         за 

2015-2017 рр. 
 Назва статті 2015 рік 

(тис. гн) 

2016 рік 

(тис. рн) 

2017 рік 

(тис. грн) 

Відхилення 

2016/2015 

  
 +/-     % 

 

 
 

Відхилення 

2017/2016 

 
 +/-        % 

+/- % +/- % 

1 Доход (виручка) від 

реалізації  

4937 575 3 937 575 6 086 116 -100010 -20,25 2148541 54,57 

2 Податок на додану 

вартість 

31 580 34 680 33 680 3 100 9,82 -1000 -2,88 

3 Чистий дохід (виручка) 

від реалізації  

3 644 954 3 637 575 6 052 436 -7 379 -0,20 2414861 66,39 

4 Собівартість 

реалізованої продукції  

2 867 650 2 8130557 5 301 501 25 262 907 880,96 -22829056 -81,15 

5 Валовий прибуток 777 304 824 018 750 935 46 714 6,01 -73083 -8,87 

6 Інші операційні доходи  511 771 291 013 467 016 -220 758 -43,14 176003 60,48 

7 Адміністративні 

витрати  

145 898 174 739 178 706 28 841 19,77 3967 2,27 

8 Витрати на збут 120 255 86 5116 231 944 744 861 619,40 -633172 -73,19 

9 Інші операційні витрати 893 812 620 337 1 375 524 -273 475 -30,60 755187 121,74 

10 Фінансовий результат 

від операційної д-ті 

129 110 233 439 -568 223 104 329 80,81 -801662 -343,41 

11

. 

Інші фінансові доходи, у 

т.ч. 

5 285 36 805 14 560 31 520 596,40 -22245 -60,44 

12

. 

Інші доходи 32 871 21 176 874 038 -11 695 -35,58 852862 4027,49 

13

. 

Фінансові витрати - - 81 - - 81 - 

14

. 

Інші витрати 30 091 23 834 13 087 -6 257 -20,79 -10747 -45,09 

15 Фінансовий результат 

до оподаткування 

137 175 267 586 307 207 
130 411 95,07 39621 14,81 

16 Податок на прибуток 94 430 89 505 23 017 -4 925 -5,22 -66488 -74,28 

17 Чистий прибуток/збиток 42 745 178081 330 224 135 336 316,61 152143 85,43 

Коефіцієнти діяльності 
18 Коефіцієнт 

оборотності 
оборотних засобів 

6,2 5,1 3,8 -1,1 -17,74 -1,3 -25,49 

19 Валова 
рентабельність 
господарської 
діяльності, % 

11,89 12,07 19,48 0,18 1,51 7,41 61,39 

20 Рентабельність 
продукції, % 15,9 19,1 21,6 

3,2 20,13 2,5 13,09 

21 Фондовіддача, грн. 
1,27 1,13 1,02 

-0,14 -11,02 -0,11 -9,73 

22 Фондомісткість, грн. 
0,42 0,39 0,31 

-0,03 -7,14 -0,08 -20,51 

23 Фондоозброєність, 
тис.грн./чол. 131,80 122,64 111,5 -9,16 -6,95 -11,14 -9,08 
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Продовження табл. Д1 

Динаміка показників діяльності підприємства ДП «Антонов»         за 

2017-2019 рр. 

 
 Назва статті 2017 рік 

(тис. гн) 

2018 рік 

(тис. рн) 

2019 рік 

(тис. грн) 

Відхилення 

2018/2017 
  

 +/-     % 

 
 

 

Відхилення 

2019/2018 
 

 +/-        % 
+/- % +/- % 

1 Доход (виручка) від 

реалізації  

6 086 116 7 848 872 5998663 +1 762 756 128,96 -1850209 23,57 

2 Податок на додану 

вартість 

33 680 28 632 19 672 -5 048 85,01 -8 960 68,71 

3 Чистий дохід (виручка) 

від ралізації  

6 052 436 7 820 240 5 998 663 +1 767 804 129,21 -2 963 255 66,93 

4 Собівартість 

реалізованої продукції  

5 301 501 6 281 674 4 409 987 +980 173 118,49 -3 076 348 58,91 

5 Валовий прибуток 750 935 1 538 566 1 588 676 +787 632 204,89 +113 093 107,66 

6 Інші операційні доходи  467 016 1 070 054 1 076 621 +603 038 229,13 -679 736 61,30 

7 Адміністративні 

витрати  

178 706 218 286 265 981 +39 580 112,15 +43 988 119,81 

8 Витрати на збут 231 944 306 106 218 291 +74 162 131,97 -88 674 71,11 

9 Інші операційні витрати 1 375 524 843 976 1 637 986 -531 548 61,36 +766 367 187,92 

10 Фінансовий результат 

від операційної д-ті 

-568 223 1 240 252 543 040 1 808 475 -218,27 -1 288 324 29,65 

11

. 

Інші фінансові доходи, у 

т.ч. 

14 560 63 327 279 +48 767 434,94 - 67 053 0,41 

12

. 

Інші доходи 874 038 70 728 63 528 -803 310 8,09 -5598 91,90 

13

. 

Фінансові витрати 81 0 39 884 -81 0 -63 077 38,74 

14

. 

Інші витрати 13 087 10 205 4 235 -2 882 77,98 -6 112 40,93 

15 Фінансовий результат 

до оподаткування 

307 207 1 364 102 562 726 +1 056 895 444,03 -1 291 787 30,34 

16 Податок на прибуток -23 017 270 453 114 743 +293 470 -1175,01 155 710 42,43 

17 Чистий прибуток/збиток 330 224 1 093 649 447 983 +763 425 331,18 -1 136 077 28,28 

 

Коефіцієнти діяльності 
18 Коефіцієнт 

оборотності 
оборотних засобів 

7,2 5,8 4,8 -1,4 -19,44 -1 -17,24 

19 Валова 
рентабельність 
господарської 
діяльності, % 

12,89 19,97 22,48 7,08 54,93 2,51 12,57 

20 Рентабельність 
продукції, % 16,9 21,1 23,6 4,2 24,85 2,5 11,85 

21 Фондовіддача, грн. 
1,29 1,17 1,02 -0,12 -9,30 -0,15 -12,82 

22 Фондомісткість, грн. 
0,42 0,39 0,31 -0,03 -7,14 -0,08 -20,51 

23 Фондоозброєність, 
тис.грн./чол. 133,80 125,64 121,5 -8,16 -6,10 -4,14 -3,30 
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Аналізуючи дані, представлені в табл. 2.15, спостерігаємо, що виручка 

від реалізації у 2016-2017 рр. збільшилася на 54,57%, що було максимальним 

за останні 5 років господарювання. 

Виручка від реалізації у 2017-2018 рр. збільшилась на 1762 756 тис. 

грн, або на 128,96 %. Загалом зменшення обсягів чистого доходу від 

реалізації продукції  у 2019 р. на підприємстві пояснюють вкрай 

неефективною збутовою політикою підприємства.  

Фінансова звітність оприлюднена ДП «Антонов» свідчить про падіння 

прибутку на 72% у порівнянні з попереднім роком, зокрема в 2019 році 

підприємство заробило 448 млн грн проти 1,584 млрд 2018 року. 

Чистий дохід авіабудівного державного підприємства за 2019 рік склав 

5,9 млрд грн, що на 33% менше показників попереднього року (8,9 млрд). 

Варто зауважити, що оприлюднений звіт про фінансовий результат 

2019 року, містить змінені показники 2018 року. Зокрема чистий прибуток 

2018 року за звітом того ж року декларувався 7,820 млрд (у новому звіті 

8,962 млрд), чистий прибуток 1,093 млрд (у новому 1,584 млрд). 

Як видно із розрахованих показників коефіцієнти для такого 

масштабного підприємства, як ДП «Антонов» знаходяться на досить 

низькому рівні, особливо це стосується фондовіддачі, фондомісткості та 

фондоозброєності. 

Через нестачу коштів у підприємства та відсутність замовлень воно 

було змушено в 2017– 2019 рр. звільнити 1120 працівників. Середня 

заробітна плата на підприємстві є поки що недостатньою, що засвідчує 

зацікавленість робітників в пошуках покращення свого професійного 

результату праці. 

Окрім цього варто зазначити, що за останні 10 років жоден літак не 

побудований з прибутковістю. При цьому, як можна пересвідчитися, за 

період 2017-2018 рр. ДП «Антонов» працювало у «плюс», закривши рік із 

прибутком у суму +1 762 756 тис. грн. або покращивши результат на 128,96 

%. 

Авіабудування – це виробництво з довгим циклом: з моменту закладки 

першої деталі до постачання готової продукції проходить не менше року. 

Одна з проблем –  відсутність інструментів для фінансування контрактів. На 

жаль, період 2019 р. в цілому був гіршим за 2018 р., розмір втрачених 

прибутків 28,28 %. Нових контрактів була мізерна кількість. 

Ліквідність ДП «Антонов» станом на 31.12.2018 р. характеризується 

достатньою наявністю в розпорядженні підприємства ліквідних засобів у 

формі: залишку готівкових коштів в розмірі 2 956 тис. грн.; грошових коштів 

на рахунках у банках в розмірі 562588 тис. грн.; елементів оборотних активів, 

що легко реалізуються – виробничих запасів в розмірі 1 738 680 тис. грн., 

готової продукції в розмірі 6 651 тис. грн. та товарів на суму 108 253 тис. грн. 

Розмір довгострокових зобов’язань і забезпечення складає 1409881 

тис.грн., а поточних – 4101135 тис.грн. 
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Oснoвними ознаками платoспрoмoжнoстi та ліквідності нашого 

підприємства є наявність у достатньому обсязі грошових коштів та 

вiдсутнiсть прoстрoченoї кредитoрськoї заборгованості, про що свідчать 

коефіцієнти з таблиці поданої нижче (табл. 1.6).  

Таблиця Д2 

Коефіцієнти  фінансової  стійкості  та ліквідності підприємства            ДП 

«Антонов» за 2017-2019 рр. 
 Найменування показника 

 

 

Факт наростаючим підсумком з початку року 

2015 2016 2017 2018 2019 

1 Коефіцієнт  відношення  боргу  до  EBITDA 
(довгострокові  зобов'язання,  рядок  6030  + 
поточні    зобов'язання,    рядок    6040)    / 
EBITDA, рядок 1310 

-9,772 3,095 -10,772 3,895 3,872 

2 Коефіцієнт  фінансової  стійкості (власний      
капітал,    рядок  6080   / (довгострокові  
зобов'язання,  рядок  6030  + поточні 
зобов'язання, рядок 6040)) 

1,709 1,805 1,749 1,705 1,689 

3 Коефіцієнт поточної ліквідності (покриття) 
(оборотні  активи,  рядок  6010  /  поточні 
зобов'язання, рядок 6040) 

1,725 1,805 1,774 1,835 1,798 

 

Одним з основних джерел надходження грошових потоків за останній 

звітний період є доходи від вантажних авіаційних перевезень власним 

парком повітряних суден (біля 80%). 

Крім цього, з метою забезпечення збалансованості грошових потоків та 

хеджування ризиків касових розривів, відкрито відновлювальну кредитну 

лінію з максимальним лімітом 19,2 млн. євро в АБ «УКРГАЗБАНК». Станом 

на 31.12.2018р. поточна заборгованість за кредитом відсутня. 

Щодо 2019 р., то також характерна достатність ліквідних засобів у 

формі: залишку готівкових коштів в розмірі 78 тис. грн.; грошових коштів на 

рахунках у банках в розмірі 79733 тис. грн.; елементів оборотних активів, що 

легко реалізуються –виробничих запасів в розмірі 1 728 680 тис. грн., готової 

продукції в розмірі 5218 тис. грн. та товарів на суму 1067 тис. грн. 

Протягом 2019 року кредитних коштів не залучалося. Станом на 

31.12.2019 р. та на момент підготовки даного Звіту будь-яких відкритих 

кредитів та заборгованостей за ними немає. Для підтримання стійкого рівня 

платoспрoмoжнoстi підприємством забезпечується постійний контроль 

грoшoвих пoтoків. 

На даний момент ДП «Антонов» повторно опрацьовується можливість 

відкриття короткострокової кредитної лінії. Враховуючи особливості  

авіаційних  проектів (значна капіталомісткість,  трудомісткість, тривалий  

цикл  виробництва  продукції), для виконання даної стратегії розвитку ДП 

«Антонов» однозначно потрібна дієва державна підтримка. 
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Додаток Ж 

Фінансова звітність ДП «АНТОНОВ» за 2016-2019 рр. 

 

 
 

 

 

 



 86 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 87 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



 88 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 



 89 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 90 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 91 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 92 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 



 93 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 



 94 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 



 95 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 96 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 97 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 98 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 



 99 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 100 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 101 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 102 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 103 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 104 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 



 105 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 106 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 107 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 108 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 



 109 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 110 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 



 111 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 112 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 



 113 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 114 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 115 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 116 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 117 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 



 118 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 



 119 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 



 120 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 



 121 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 



 122 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 



 123 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 124 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 



 125 

Продовження Додатку Ж 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



 126 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 

 



 127 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 

 



 128 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 

 



 129 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 
 

 

 



 130 

 

Продовження Додатку Ж 

 

 

 


